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1874. I. évfolyam.
Előfizetési föltételek':

Vidékre péutiin vagy helyben házhoz 
hordva.)

Egéwz évre IC Irt. Kél évre 8 frt. 
Negyed évre 4 frt.

Egyen Nzitiii ti krajcíftr. 
Hirdetmények dija:

6-haBáboH petitkor egyszeri hirdetésnél ÍZ, 
kétszerinél 10, háromszorinál 8 kr.

A nyílttéri petitHor 50 kr.
Délyegdij külön 30 kr. 

Hirdetmények elfogadtatnak a ki- 
adóhivatalon kívül egyedül llnnNvn- 
Mtcln <"*H Vogler hirdetésfelvételi 
hivatalában Budapesten: l'orottya-utcza 
3. sz. 1, ein. Bécsi Wallfischgasso 10. sz. 

Prága : Grabon 27.

68. sz.

KÖZÉPPART
Politikai napilap.

Kedd, mártius 24.
Szerkesztői iroda:

Belváros, kalap-u. 15. sz. I. eno.
A lap szellemi részét illető minden köz­
lemény a szerkesztőséghez intézendő. — 
Bérmentetlen levelek csak ismert e- 
zektöl fogadtatna« el. — Kéziratok nein 

adatnak vissza.

Kiadóhivatal:
Belváros, Lipót-u. 2. ez. főldsz nt (Mer • 
Iínz József könyvnyomdái irodája ) 
hova a lap anyagi részét illető közlemé­
nyek (előfizetési pénzek, hirdetmények 

kiadás körüli panaszok) intézendók.

JH

A közönséghez.
Lapunk fönnállása első évnegyedének vé­

gén szükségét érezzük annak, hogy eddigi mű­
ködésünkről nehány szót mondjunk tisztelt olva­
sóinknak.

Nehány nap előtt lett befejezve azon hosz- 
szan tartó parlamenti- és kormányválság, mely a 
limit évi országyülési szünetek óta, lappangó 
állapotában a rendes törvényhozási működést a 
közügyek súlyos kárára, nemcsak megnehezítette 
de csaknem lehetlenné tette.

Az összes pártok forrongása és átalakulási 
mozgalma elérte a legmagasabb fokot, mintha üsz- 
tönszerüleg érezte volna mindenki, hogy az 
eddigi pártalakulás elavult keretében nem fejt­
hető ki azon működés és tevékenység, mely, az 
országot minden oldalról megtámadott bajok és 
veszélyek elhárítására elkeriilhetlcnül szükséges.

A középpárt deczember 11-ki programmja 
egyik leglényegesebb pontjának megvalósítására: 
„a kiegyezés törvényességét elismerő országgyű­
lési pártok együttes közreműködésének" biztosí­
tására, mindenütt a legloyalisabb és legheesületc" 
tesebb szándékú, komoly törekvésű kísérletek 
történtek, melyek a még most fönálló körülmé­
nyek hatalmán, s nem az illetők hazafias jó aka­
ratának fogyatkozásán törtek meg. A pártok szö­
vetkezése nem jött létre oly alakban, mint az 
ország érdekének tekintetéből lcgczélszerübbnek 
tartottuk volna, de az, ami létesült, reményt nyújt 
legalább arra, hogy az ország legsúlyosabb 
anyagi bajainak orvoslása elé jogos bizalommal 
nézhetünk.

A középpárt vezére: Ghyczy Kálmán, pár­
tunk éléről lett ő felsége a király bizalma által a 
korona tanácsába meghiva és föladatául jutott az 
ez idő szerint legfontosabb, s épen ezért legna­
gyobb felelősséggel járó tárcza vezetése.

A fejedelem bizalma és az ország öröme, 
melylyel e kinevezést fogadé, nem kicsinylendő 
bizonyítéka annak, hogy a középpárt bírt és bir 
létjoggal, hogy megalakulása hasznos és eredmé­
nyeiben nagy horderejű volt.

De ezzel — mint említők — meggyőződé­
sünk szerint csak a czcl egyik része van elérve. 
S igy fogta fül ezt az országgyűlési „középpárt"1 
is, midőn f. hó 21-én tartott értekezletében a párt 
további fönmaradását kimondotta.

Magyarország mai alkotmányának egyik 
sarkpontját a parlamenti rendszer képezi, s e 
rendszer szabályos, üdvös és eredményes műkö­
désének alapfeltétele az egészséges, és a Parla­
mentarismus fogalmaival megegyező pártalaku­
lás. Ez még ma nincs elérve. Az 18G7. évi kiegye­
zés törvényességét climerő pártok időleges egye­
sülése, meggyőződésünk szerint rövid időn meg­
teremtette volna a rokone 1 cineknek a belügyi re­
formok terén, eszmék körüli esoportulását, ma 
ezen átalakulás elodázva van, de föladva nem le­
het, mert szükségességének meggyőződése mélyen 
gyökeret vert a nemzet azon nagy többségében, 
mely nem elérhetlen, vagy csak nagy megrázko- 
dások árán elérhető ábrándokat kerget, ha­
nem mindenekelőtt anyagi fönállásimkat biztosí­
tani és szellemi haladásunk föltételeit megszerezni 
kívánja.

Ezek voltak a középpárt határozatának in­
dokai, ezek indokolják úgy a párt mint orgá­
numa további fönállásának jogosultságát.

A középpárt ép úgy mint kösztiszteletbcn 
álló eddigi vezére, megmaradt továbbra is politi­
kai meggyőződéseinél, melyeknek érvényesíté­
sére úgy a szükséges pénzügyi intézkedések mint 
a reformok terén, lapunk hasábjaiban közremű­
ködni, ezentúl is föladatunknak tartjuk.

Huszár Imre.

Előfizetési föltételek:
Egész évre.............................. 16 frt
Fél évre.................................................. 8 irt
Negyed évre............................................. 4 frt

A „Középpárt“ kiadóhivatala

A középpárt Ghyczynél.
Vasárnap reggel fél 10-kor tisztelegtek középpárt 

tagjai Ghyczy Kálmánnál, ki őket szállásán fogadta.
E alkalommal Domahidy Ferenez a középpárti kör 

elnöke következőleg üdvözlé Ghyozyt:
Mélyen tisztelt barátunk!

„Az élet utjain az öröm és fájdalom karöltve jár­
nak,“ azt mondja egyik koszorús költőnk -.. s ezt mi je­
lenleg tapasztaljuk, mert mig egyrészről kedves kötelessé­
get teljesítünk, midőn hozzád jövünk, más részről fájda­
lommal tölt el jövetelünk czélja, hogy nálad mint vezé­
rünknél jelenleg testületileg bucsu-látogatásunkat tesszük ; 
s azon mélyen érzett fájdalmunkat, hogy a kormányba 
lépésed által — hová bizalmunk kisér — mint szeretve 
tisztelt vezérünket nélkülözni leszünk kénytelenek s egy­
kori nagybecsű tanácsadásaidtól meg leszünk fosztva, 
csak is azon tudat, és meggyőződés ellensúlyozza a haza 
ügyeinek felvirágoztatására, szomorú pénzügyi helyzeté­
nek javítására jelen állásodban sokkal többet tehetsz!

Nehéz a helyzet melynek megoldására, — a haza 
és fejedelem kívánatéra meghozva az egyéni áldozatot — 
vállalkoztál, de a férfit épen az jellemzi, s a tetterőt az 
fokozza leginkább ha nagyok Jaz akadályok melyekkel 
megküzdeni kell, s a hol mint nálad, az akarat és tett­
erő oly kiváló 1 tehetséggel párosul , s tiszta hazasze­
retettől vezéreltetik győztesen fog megkiizdhetni az aka­
dályokkal, annyival inkább, mert hitein az, hogy nagy- 
munkádban minden hazáját önzésteleniil szerető férfin ál­
tal pártkiilOmbség nélkül támogattatni fogsz.

Mi részünkről bizton tehetjük azon ígéretet habár 
külön pártállásunkat föntartottuk is, hogy reánk bár­
mily körülmények között számíthatsz, mert azon határ­
talan bizalom melylyel személyed iránt Viseltetünk, biztosit 
bennünket, hogy működésed egyedül a haza javára lévén 
irányozva, oly eljárást nem követhetsz, mely elveinkkel 
összesütközésbe jöhetne.

Es most isten segélyét óhajtva működésedhez, isten 
o tál mát kérve személyedre s egészségedre, hogy a nagy 
munka alatt meg ne törjön, — azon szivünk mélyéből 
jövő kívánattal távozunk tőled, hogy kormányba lépésed 
jelezze hazánk sötét egén a hajnalt, mint az éj után a 
hajnalcsillag jelzi a reggelt.

S azon tisztelet és bizalomnál fogva, mely szemé­
lyedhez és tehetségedhez pártkülönbség nélkül fűződik, 
légy a kormányban azon delej Ki, mely annak egész ed­
digi irányát megváltoztatva, egészen más térre, a nélkii- 
lőzhctlcn takarékosság és a korszerű szabadelvű reformok 
terére vczérlendi, - kisérje működésedet a siker, hogy 
téged, midőn fáradalmaid kipihenni, miniszterf székedet 
elhagyod, a nemzet s nép hálája kisérhessen! — bennün­
ket pedig ezcntulra is tarts meg nagybecsű barátságodban 
mint mi vezérünkül tekinteni, ezentúl is meg nem szii- 
nendünk. - Isten éltessen sokáig!!!“

Harsogó éljenzés követé e szavakat, melyekre 
Ghyczy, állítólag meghatva, szokott kedélyes modorában 
igen röviden válaszolt, megköszönvén a párt bizalmát és 
támogatását azt a jövőre is kikérte, még pedig nemcsak 
maga, de az egész kormány számára, melynek ő tagja, 
iblcmlité, hogy társadalmi szempontból is, soha nyugod- 
tabban és kedélyesebben nem érezte, magát mint a kö­
zéppárti körben, s sajnálatát fejezi ki afölött, hogy bok­
ros elfoglaltsága ezentúl ez érintkezést csak nagyon rit­
kán fogja megengedni, végül kiemeli, hogy működése 
sikeréről jót állani nem mer ugyan, de hogy mindent el 
fog követni ami tőle kitelik, hogy a pénzügyőrségéhez 
kötött várakozásnak lehetőleg megfelelhessen.

Minden egyessel váltott kézszoritással lett vége 
ezen a legbensőDU bizalom és ragaszkodás jellegét viselő, 
valóban patriarchális jelenetnek.

Szlávy fölmentr-sére és az uj cabinnt megala­
kítására vonatkozó kir. kéziratok a hivatalos lap tegnapi 
számában tétettek közzé, s következőleg hangzanak :

Kedves Szlávy! Magyar minisztériumomnak álta­
lam mai napon elfogadott hivatali lemondása folytán önt 
magyar miniszterelnöki állásától s az országos pénzügy­
minisztérium vezetésétől ezennel fölmentem.

Ifiven és hazafias buzgalommal telj esi té ön nehéz 
föladatát, s önmegtagadó odaadással viselte a kettős állás 
terheit.

Fogadja ezért és kiváló sikeres szolgálataiért őszinte 
köszönetéinél és elismerésemet.

Változatlan kegyelmem, valamint hazafias erényei­
nek átalános elismerése kiséri önt visszalépésekor, és biz 
ton reményiem, hogy nekem a az országnak még ezentúl 
is hasznos szolgálatokat fog tenni.

Kelt Budapesten, 1874. évi márezius hó 21-én.
Ferenez József, s. k.

Kedves Bittó ! ()nt ezennel magyar miniszterelnö­
kömmé kinevezem, s az egyes miniszteri állomások be­
töltése iránti javaslatait elvárom.

Kelt Budapesten, 1874. évi márezius hó 21-én.
Ferenez József, s. k.

Szlávy József, s. k.
Magyar miniszterelnököm előterjesztése folytán: 

személyem körüli miniszteremmé báró Wenekheim Bélát, 
igazságügyi miniszteremmé Parder Tivadart, vallás- és 
közoktatásügyi miniszteremmé Trefort Ágostont, horvát- 
szlavon-dalmátországi miniszteremmé gróf Pejacsevich 
Pétert, közmunka- és közlekedésügyi miniszteremmé ifj. 
gr. Zichy Józsefet, honvédelmi miniszteremmé Szende 
Bélát, belügyi miniszteremmé gr. Szapáry Gyulát, orszá­
gos pénzügyminiszteremmé Ghyczy Kálmán országgyű­
lési képviselőt, s végre főldmivelés-, ipar- és kereske­
delemügyi miniszteremmé Bartal György országgyűlési 
képviselőt ezennel kinevezem, illetőleg eddig is viselt 
állásaikban újólag megerősítem.

Az illetőkhöz intézett kézirataimat további intézke 
dós végett ide zárom.

Kelt Budapesten, 1804. évi márezius hó 21-én.
Ferenez József, s. k.

Bittó István, s. k.

A középpárt ma esti értekezletén, a ház elnök­
ségére vonatkozólag mint határozat mondatott ki, hogy a 
párt holnap, a Deák-párt jelöltjére fog szavazni.

Ghyczy Kálmán látogatásáról a baloldali körben, 
igy ir az „Ellenőr“ :

G h y c z y Kálmán pénzügyőr ur meglátogatta teg­
nap délután a baloldali kört, hogy azoktól, kikkel sok ne­
héz küzdelmen át, egy párthoz tartozott, búcsút vegyen. 
Ezen alkalommal elmondta azt is, hogy miként lett mi­
niszter, és megmagyarázta, hogy miért nem fogadta el a 
hasonló ajánlatot Szlávy részéről. Nem volt itt semmi el­
lenszenv vagy bármi személyes indok az elhatározásnál. 
O (Ghyczy) Ja legőszintéhb becsüléssel viseltetik Szlávy 
iránt, kinek egész egyéniségét méltán tartja tiszteletre- 
méltónak.mindenki. De nem fogadta el ajánlatát egyedül 
azért, mert még mindég reményiette, hogy a coalitióra ■— 
melyet óhajtott —a félbeszakadt értekezések ismét meg­
újíthatók lesznek, ha azokat, Szlávy tanácsára vagy visz- 
szavonulása folytán, más egyéniség veszi kezébe. A do­
log azonban másként történt. A coalitio ez idő szerint 
nem jött ismét előtérbe s a cabinet alakítására Bittó ur 
nyert fejedelmi megbízást. Általa is felhivatván a pénz­
ügyőrség clválalására, ez alul kivonni magát többé nem 
tartá lehetőnek, kivált midőn ő felsége is kifejezte egye­
nes kívánságát. De elvállalta a pénzügyőrséget azon ki­
kötéssel, miszerint kijelenthesse azon politikai körökben 
és a legközelebbi illő alkalommal a képviselőházban is, 
hogy ő csak a rcssort-jába tartozó kérdésekre nézve fo­
gadja cl magára nézve a morális felelőséget is, a többi 
kérdésekre nézve csak a törvény előtti, de nem az erköl­
csi solidaritást ismervén el része gyanánt a cabinet leendő 
vagy lehető eljárásában, Ghyczy megköszönte azon szí­
vélyességet, melylyel a baloldali kör mindig viseltetett 
iránta, abból történt kilépése után is, s kérte ezen jó in­
dulatot maga és minisztertársai támogatására is, midőn azt 
a párt tagjainak meggyőződése nem cllcnzcndi,

Várady Gábor, a kör elnöke, Ghzezy Kálmán be­
szédére e következőket válaszoló.

„Mélyen tisztelt barátunk!
Most, midőn bennünket szives látogatásoddal sze­

rencséltetsz s a barátság régi hangján szólsz hozzánk, 
engedd meg, hogy e. jelen kedvező alkalommal is kije­
lentsem magam és elvbarátim nevében, hogy mindig 
örömmel, büszkén tekintünk vissza azon időkre, a me­
lyekben vezértársaddal együtt soraink élénk állottál. De 
engedd meg egyszersmind, hogy ne hallgassam el, a mit 
különben is tudsz, hogy mély fájdalommal gondolunk 
azon pillanatra, a midőn pártunk kebeléből kiváltál.

De nem zúgolódom, mert jól tudom, hogy úgy a 
mindennapi életben, mint a politikai pályán nem mindig 
az hoz üdvös eredményeket, a mi egykor örömet szer­
zett, mig más részről nem egyszer merítünk örömet ab­
ból, a mi korábban keserveket okozott nekünk.

Óhajtom s tudom óhajtják ,elvbarátim is. hogy ez 
utóbbi valósuljon a jelen esetben. Es a midőn ezt kifejez­
ném, fogadd biztosításunk az iránt, hogy becsülésünk, 
tisztclésünk jrokonszenvünk, tehetségedbe, jellemedbe, ha 
zafiságodbn vetett bizalmunk kisér téged uj pályádon.
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A mi magunktartását, eljárásunkat a kormánynyal 
szemben illeti, ez függeni fog azon javaslatoktól, a me­
lyeket a kormány előterjesztene! és tiiggom fog azon el­
járástól, a melyet a kormány követeiül.

De történjék bár ez vagy amaz, kórjuk es kérni, 
fogjuk istent, hogy éltedet, erődet a haza javára sokáig 
tartsa meg, te pedig tartsd meg számunkra mindig nagy 
becsű barátságodat, vonzalmadat, a melynek részünkről 
őszinte viszonzását ezennel is Ígérjük. Klj sokáig!“

Ezen válasz után „mely méltókig fejezte ki, pártunk 
érzelmeit, Ghzczy — kit a kör tagjai ismételten megélje­
neztek — még jo ideig mulatott régi tisztelői közt s az­
tán elbúcsúzott, ‘szívélyes üdvözletek által kísérve.

lelettel értesittetnek.“

— A 9-es bizottság ma tartott ülést, melynek tár­
gyát a Széli Kálmán által szerkesztett jelentés hitele­
sítése képezte. A bizottság jelentésének közlését holnap 
kezdjük. ______

- Domahidy Ferenczhez, mint a középpárti kör 
elnökéhez, M á 11 y u s A r i s t i d képviselő a követke­
ző levelet intézte:

Mélyen tisztelt körelnök ur !-
Kérem a középpártból és a középpárti politikai 

körből történt kilépésemet tudomásul venni s azt a tisz­
telt kör tudomására hozni.

Kérem ezenfelül elnök urat, szíveskedjek engem a , 
kör tagjainak barátságába és szeretetébe ajánlani s tart­
son meg a maga részéről is előttem nagyra becsült barát­
ságában.

Budapest, 1874. márczius 21-
M á 11 y u s A r i s t i d 

képviselő.
Máttyus Aristid egyébiránt — mint lapunk ország- 

gyűlési rovatában olvasható — képviselői mandátumát 
is letette.

Hasonlókén nyilvánitá a középpárti kör elnöké­
hez intézett sorokban T a r n ó e z y B é 1 a is kilépését a 
középpártból.

Végül T a r n ó c z y (> u s z t á v az alább követke­
ző levélben indokolta kilépését pártunkból és visszacsat- 
lokozását a Deákpárthoz:

Tisztelt elnök ur!
Nem lehetvén jelen a tegnapi értekezleten, Írásban 

vagyok kénytelen fölkérni a t. elnök urat, hogy a közép­
párttal mély sajnálatomat közölni méltóztassók a fölött, 
hogy a tegnapi értekezletében hozott abbeli végzéséhez 
nem járulhatok: miszerint egyrészt helyesléssel és biza­
lommal fogadtassák Ghyczy Kálmán pártvezérünknek 
azon elhatározása, hogy a pénzügyőrséget elfogadta; 
másrészt mégis távol maradjanak c pártnak tagjai azon 
párttól, a melyből alakult kormányban pártvezérünk 
helyt foglaland.

Egyúttal kérem, hogy a közeppártbóli kilépésemet 
a t. párttal közölni méltóztassók, mert én részemről a he­
lyeslés és bizalomnyilvánitás folyományának tartom a 
támogatás kötelességét, hogy pedig az magában a kor­
mánypártban hatásosabban gyakorolható, mint azonkívül, 
az előttem kétségtelennek látszik.

Azon aggodalom, hogy a kormányzó pártnak egy 
része esetleg ellentétbe jöhet Ghyczy szándékaival; en­
gem nemcsak hogy nem tartóztathat vissza attól, hogy 
őt oda kövessem, sőt az inkább ösztönül szolgál arra, 
hogy elvei támogatóinak számát, hacsak egy szavazattal 
is szaporítsam azon testületben, melynek kebelében leend 
hivatva működni ezentúl, és mely számbeli többségénél 
fogva, a pártokra fektetett parlamenti rendszer folytán 
újabb átalakulásig első sorban és majdnem kizárólag 
döntő befolyást gyakorlatul hazánk ügyeire.

Ezen elhatározásomban nem ingathat meg azon érv 
sem, hogy a eoalitio mostani meghiúsultával, melyet nehá 
nyan a biztos és állandó sikerre nólkülözhetlennek tar­
tunk, ezen alakulás nem kecsegtet teljes sikerrel, állandó­
sággal ; ez csak az esetben lehetett volna befolyással elhatá­
rozásomra, ha pártunknak további különállása c czélt 
siettette, vagy annak a kormánypárttal! egyesülése azt 
hátráltathatta volna. Minthogy nézetem szerint ez eset 
nem forog főn, úgy személyes tekinteteken kívül, melyek­
nek nem szabad tért engednem, részemről nem látok 
érvet, mely visszatarthatna attól, hogy kövessem pártunk­
nak önföláldozó vezérét azon küzdtérre, melyre lépnie 
hazafi érzete parancsoló, és a melyen nézeteinek és elvei­
nek sikerét elérhetni reméli. Fogadja t. elnök ur tiszte­
letem legőszintébb kifejezése mellett azon reményemnek 
nyilvánítását, hogy a t. pártnak tagjai jövőre is föntar- 
tandják számomra baráti érzelmeiket, melyeket kiérde­
melni igyekezeteim közé tartozand.

Budapest, 1874. márczius 22.
Alázatos szolgája 
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— A Deák-párt ma este (1 órakor tartott értekezle­
tei, Bittó István miniszterelnök bemutató az uj mi­
nisztériumot, Hosszas és lelkes éljenzések után, a kor- 
raányelnük jelenté, hogy programmot ezúttal nem ad, mi­
után azt részletesen közelebbről szándékszik előter­
jeszteni.

Ezután Ghyczy Kálmán elmondó, hogy a leié­
pet minisztcielnök felszólítására, bár annak igen nagy 
tisztelője, tagadó választ kellő adnia, mert azt bitte, hogy 
Szlávy lemondása után ő fülsége a eoalitio iránt máskép 
határozhat s a coalitió lehetőségét kormányba lépte által 
nem akarta koczkáztatni. Bittó által újra 'fülszólittatván 
elmondó aggályait az iránt, hogy ő, ki minisztertársai­
val nein egy kérdésben szembe állott, azokkal most tel-

Í'es solidaritásra lépjen s elmondó, hogy erre nézve főn 
ellene tartania azon jogot, bogy ez ügyben egyszer min­

denkorra nyilatkozatot tehessen.

Utóbb ő felsége által szólittatván 1Ö1, kötelességé­
nek ismerte ő fülsége előtt is kijelenteni aggályait. De ő 
fülsége mindemellett is kívánta a eabinetbe lépését s ő 
elfogadta a pénzügyi tározót. Elfogadta azon meggyőző­
désben, hogy Magyarország pénzügyi helyzete veszélyez­
tetve lévén ennek rendezése az első föladat s ezután a 
többi kérdés is megoldható. A pénzügyek rendezése 
veendi igénybe egész idejét, s ha néha nézetei eltérők 
leimének minisztertársaitól, nézetei kifejezésében úgy 
fog eljárni, hogy azáltal a közügyek és a haza érdekei 
ne szenvedjenek. (Lelkes éljenzés.)

Bnrtal György miniszter szólalt föl ezután kije­
lentvén, hogy őt sem ambitio, sem erejének túlbecsülése 
nem vezette, sem tulszerénység nem gátló a tárcza elfo­
gadásában, hanem egyenesen azon indok bírta reá, hogy 
a hazafi kötelesség önfeláldozást kíván s a ki fölszólitta- 
tik, az nem adhat tagadó választ. Kéri a párt támo­
gatósát, valamint utánna Zichy József gróf is, ki mi­
dőn ez uj térre lépett hasonló meggyőződésben volt.

Ezután Zsedényi üdvözli az uj minisztériumot s 
különösen Ghyczy t, leinek nézeteit a takarékos állam­
háztartás iránt ismeri.

Ezután P o r c z o 1 Béla a ház elnöki székére kije­
löltetvén a delegatióra nézve az határoztatott, hogy előbb 
kérdés intőztetik a balközéphez, szándékzik-o elfogadni a 
a választást, s azután történik meg a kijelölés.

-— A baloldali kör mai értekezletén a ház elnöki 
székére Yárady Gábort,az első alelnüksógre Tisza Lászlót 
jelölte ki. A delegátió kérdésében hosszabb vita után ki­
mondatott, hogy a választás elfogadása nyílt kérdésnek 
tekintetik.

— A „Reform“ ban ezeket olvassuk:
A középpárt tagjai közül újabban, mint halljuk, 

Tarnóczv Gusztáv, Benedikty Albert, Lónyay József és 
Ivánka ínire csatlakoztak az eddig említetteken kívül át 
a jobboldalra. Ivánka tegnap este már jelen is volt a 
Deákkör helyiségeiben. A gr. Károlyi Ede—Schwarz- 
fóle reformerek is, mint értesültünk, a megváltozott vi­
szonyok közt elfoglalandó pártállásuk fölött egy külön 
értekezletben fognak határozni. Kapcsolatban ezekkel 
megemlítjük, hogy Máttyus Arisztid, dr. Oláh Gyula és 
Sipos Orbán mandátumaik letételével uj választásnak 
akarják magukat alávetni.

Föntebbi közleményünk magában foglalja, mindazt 
amit a középpárt egyes tagjainak elhatározásáról hitele­
sen és hivatalosan tudunk a mai napig. Igen természetes, 
hogy pártunk minden nevezetesebb mozzanatáról lapunk 
értesíteni fogja t. olvasóinkat, s mindaz, amit más t. lap­
társaink a középpárt egyik-másik tagjának kilépéséről 
Írnak, csak puszta hírnek, vagy puszta desideriumnak te­
kintendő mindaddig, inig az egyes esetek a középpárti 
körnek hivatalos tudomására nem jutnak. Ami különben 
Károlyi gróf és Schwarz Gyula képviselő urakat 
illeti, kiket t. laptársunk névszerint említett föl) annál 
kevesebb hitelt adhatunk a „Reform“ hírének, mivel a 
nevezett két képviselő ur a márczius 21-ki értekezleten, 
határozottan nyilatkozott a pártállás föntartására vonat­
kozó határozati javaslat elfogadása mellett.

Az ..Ung. Lloyd" a mellett szólal tol, hogy más 
országok példájára, az egyik képviselőházi alelnöki állo­
mást balközéppárti képviselővel töltsék be.

Országgyűlés.
Aképviselöliáz ülése mártius 23-án.

Jóval a csak 12 órára hirdetett ülés előtt, zsúfolásig 
teltek meg a karzatok, s a képviselők nemcsak oly nagy 
számban gyűltek egybe, amint azt ritkán szoktuk látni, 
de mindenki cl is foglalta helyét, ami nálunk még szokat­
lanabb látvány.

A képviselőház előtt, az utczán szépszámú közön­
ség, többnyire a műveltebb osztályból, s közötte sok nő, 
gyűlt össze, lesve a miniszterek megérkezését, ezek, ko 
csín egyenként jöttek, a közönség csendesen nézte, amint 
kiszállottak, csak Ghyczy Kálmánt éljenezték meg 
erősen.

A házban azalatt Perczel megnyitván az ülést, fül­
olvastatta a legmagasabb kéziratokat,melyek által Szlávy 
és kabinetje állásától fülmentetik, másrészt Bittó és társai 
minisztereknek neveztetnek ki.

Bittó s az eddigi miniszterek nevét csendben hall­
gatta a ház, Ghyczy nevét élénk éljenzés kisérte a ház 
mindkét oldaláról, nem különben ' I tártaiét a jobboldal 
részéről, — Szlávyt is megéljenezték, úgy líittót is, mi­
dőn azon levele olvastatott föl, melyben az elnökségről és 
képviselőségről leköszön.

Ezután bevezető a háznagy a teljes szánni minisz­
tériumot, melynek megjelenését élénk éljenzéssel fogadta 
a ház, melyből különösen Gliyc-zy neve hallatszott ki.

A kormány tagjai a miniszteri karszék előtt állva 
Bittó miniszter elnök a következő beszéddel mutató be a 
cabinetet:

1. ház! Az imént fölolvasott kegyelmes királyi le­
iratok által ^ o felsége engemet miniszterelnöknek, gr. 
Zichy József, előbb kereskedőim, minisztert közmunka- 
és közlekedésügyi, Ghyczy Kálmán képviselőt pénzügyi, 
es Bártól György képviselőt kereskedelmi miniszterek­
nek kinevezni, a többi minisztereket pedig előbbi állá­
saikban megerősíteni méltóztatván, midőn az igy megala- 
kult minisztériumot bemutatni és annak számára a t. kép­
viselőház jó indulatát, közreműködését és támogatását 
kérni szerencsém van, kötelességemnek ismerem, habár 
csak átalános körvonalakban és röviden előterjeszteni a 
kormánynak nem annyira programmját, miután a kifeje­
zés talán igen tág lenne megjelölni azt, mit ez alkalommal 
tenni szándékozom; mint inkább csak annak ez idő szc 
rinti álláspontját.

Mielőtt azonban ezt tenném, legyen szabad egy futó 
visszapillantást vetnem a legközelebb lefolyt időszakra 
(Halljuk!)

Köztudomású dolog, hogy az országgyűlés ezen

második ülésszakának kezdete óta úgy szólván állan­
dó volt a válság úgy a többség, mint a többi pártok ke­
belében.

A bomhidozásnak és uj alakulásoknak jelenségei 
tűntek föl mindenfelől, és az átalános ingadozás közepette 
természetszerűleg ingadozóvá vált magának a kormány­
nak állása is, mely csak egy, minden tekintetben megbíz­
ható tömörpártra támaszkodva, lehetett volna képes üd­
vös törvényhozási működésre.

E helyzet okai iránt az egyéni fölfogások különfélo- 
sége szerint különbözők lehetnek ugyan a vélemények, 
de nézetem szerint határozottan téves lenne csupán sze­
mélyes súrlódásoknak akarni fülróni azt, mi mindoféle 
körökben oly átalánosan mutatkozott és nem inkább 
azon súlyos közgazdasági és pénzügyi állapotunkban 
keresni okát, — mely az átalános elmaradottságunk 
érzete által sugall rohamos beruházások, és négy óvon 
at az országot ért súlyos elemi és társadalmi csapások ál­
tal idéztetett elő, de amelyet egész terjedelmében csak 
nem régen ismertünk fül.

E baj fölismerésének megdöbbentő hatása rendítő 
meg a többség önbizalmát, ez volt kétségtelenül főoka 
a bekövetkezett átalános forrongásnak; és ez idézte elő 
azon épen oly természetes, mint czéljában nemes vágyat 
is, mely a különböző árnyalatokhoz tartozó nagy te­
hetségeknek közremüködhetóso tekintetéből a pártok 
egyesítésére irányzott fusionalis és eoalitionalis törekvé­
sekben, nyerte kifejezését.

Es valóban t. ház, ha volt valaha oly idő, midőn 
az ez iránybani kísérleteknek sikerét méltán remélhette 
a közérdek iránt melegen érezni tudó honfi kebel, úgy 

I bizonyára a mostani idő volt olyan, midőn az álalános 
ziláltság és zavar folytán már-már egy parlamenti válság 
örvénye felé sodortatánk.

Mindamellett is c kísérletek, melyek az egyesülés 
érdekében mindkét részről nagy lojalitással folytattattak, 
fájdalom ! meghiúsultak, és pedig meghiúsultak egy oly 
oknál fogva, mely hatalmasabb volt, mint az illetők jó­
akarata ; és ekkor történt, hogy mélyen tisztelt, hivatali 
elődöm, ki a, legnehezebb viszonyok között is férfiasán 
megállván (Elénk éljenzés a jobboldalon) helyét, hóna­
pokon keresztül két súlyos tárcza terhét vette váltóira, 
és legközelebb a pártok egyesítésének nagy czólja körül 
is annyi kitartással fáradozott, — kényszerítve látta ma­
gát lelépni a kormányról, mi által a válság tetőpontjára 
hágott.

Ily körülmények között hivatván fül ő fölsógo 
által egy uj kormány alakítására, nem lehetett más 
a föladatom, mint az, hogy megkísértsem legalább rész­
ben létesíteni azt, mit egész teljességében létesíteni tisz­
telt elődömnek nem sikerült, és az ez iránybani fárado­
zásaimat fényes, a hazára úgy hiszem, fölöttébb örven­
detes siker is koronázta két jeles tehetségnek, de ,külö­
nösen azon kitűnő férfiúnak megnyerése által, (Elénk 
éljenzés a jobb és baloldalon), ki daczára előhatódott 
korának és egynémely politikai kérdésekre nézve a 
miénktől eltérő nézeteinek, elég hazafias ünfüláldozással 
Lirt a kormányba lépni és a pénzügyi bajok orvoslásá­
nak súlyos föladatát váltóira venni.

A lefolyt eseményeknek ezen előrebocsátotl rövid 
vázlata után természetesnek fogja találni a tisztelt ház, 
ha a most ilyképen megalakult kormány, tartózkodva a 
politika összes terére kiterjedő és annak minden fonto­
sabb kérdéseit fölölelő programul előterjesztésétől, ez 
idő szerint csak az általam már említett és a válság 
előidézésére a legnagyobb befolyással volt súlyos pénz­
ügyi és közgazdasági bajok orvoslását tiizte ki ‘ magának 
közvetlen föladatul és Igy programmal, követvén o rész­
ben a példát, melyet a 21-es bizottságnak épen c czélból 
kiküldésével adott maga a képv. ház. Helyeslés jobb 
oldalról.

Ne mondja senki, hogy ezzel nagyon is szűkre szab­
tuk azon keretet, melyben mozogni szándékozunk. Hi­
szen egy hires franczia pénzügyminiszter mondá egykor: 
„csináljátok nekem jó politikát és én csinálni fogok nek­
tek jó pénzügyeket,“ és e mondat kétségbevonhatlanul 
igaz volt és lesz mindörökké. Igazi a baloldalról.)

Nekünk, hogy sikerrel oldhassuk meg a magunk 
elé tűzött töladatot, és a lehetőségig egészségesekké tc- 
hessiik társadalmi és nemzetgazdasági állapotainkat, ki 
kell terjesztenünk figyelmünket az államélet összes func 
tiuira, és át kell vizsgálnunk annak egész szervezetét; 
mert csak ez utón leszünk képesek megtalálni és javas­
latba hozni a dolgok elintézésének legegyszerűbb és igy 
legke\ ésbé költséges módját, a terhek eloszlásánál pedig 
azon helyes mérteket és igazságos arányt, mely inig egy- 
íoszlói az allam bevételeinek rendes befolyását leginkább 
biztosítja, másrészről az erők zsibbasztásának vagy ki­
merítésének is legbiztosabb elháritója.

Mindez együttvéve képezi azon füladatot, melynek 
megoldására egyesültünk, és ez bizonyára nem oly cse­
kélység, mint talán egyelőre látszik. Állami létünk, szel­
lemi és anyagi tojlődésiink 
forognak ezeknél szóban, c
mértékben érezzük az előttünk álló föladatnak úgy fon­
tosságát, mint sürgős voltát, és mert tudjuk, mily számos 
törvényhozási intézkedést, és mennyi időt fog ez igénybe 
venni, programmtmk egyik eardinalis pontját képezi még 
az is, hogy részünkről mindent elkövessünk, hogy- a ki­
tűzött rzrlra Irányult actio oly kérdések fölvetése által 
meg ni' zavartassuk, melyek megoszthatnák a [munkások 
táborát, vagy legalább késleltethetnék a főczél elérését. 
Helyeslés jobbról.)

lm, ez prograinmunk a legközelebbi időre, és sza- 
Mijon lefejezesül magam és minisztertársaim nevében 

meg egy par szót intéznem a t. képviselőházhoz.
i i'' H!T>oa> nehéz napok vonultak el felettünk log- 

• r 1 1 ! ' habar elmúlt is a pillanatnyi veszély, a ba-
Vy -1. kívánatossá tették volna minden erők egye­

si! ■ s, niyg ma Is teljes mértékben fünnállanak és gyors 
orvoslást követelnek.

Ellnek lehetővé tételére vállalkozott a jelen kor­
inain es valamint annak minden egyes tagját a haza 
íianti szeretet és mély kötelesség érzete vezette ide c 
u'V'e. hol nehéz munka és súlyos felelősség vár reájuk, 

uS.y ugyanezen érzelmek nevében kéri és reményű most

jövő biztosításának érdekei 
és épen azért, mert mi teljes
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önöknek közreműködését és támogatását; mert legjobb 
akaratú igyekezetünk is sikerre csak úgy számíthat, ha a 
bennünket rendes időben elválasztó pártérdekeket u haza 
veszélyben forgó fő érdekének alárendelni készek és ké­
pesek vagyunk. (Élénk éljenzés és helyeslés a jobb­
oldalon.)

Irányi Daniel szükségesnek látja azon közüsligyi 
törvények tiszteletben tartása mellett felszóllalni, melye­
ket leginkább azért szokott említeni, hogy eltörlésüket 
sürgesse, de melyeknek addig mig léteznek megtartását 
követeli, fokép alkotóik részéről, tudvalévő dolog úgy­
mond, hogy gr. Andrássy kiiliigyér befolyt a cabinet alakí­
tásába, ily beavatkozás az említett törvényekbe ütközvén 
az ellen tiltakozik s óvást tesz.

Simonyi Ernő nem vár sok jót a kormánytól, mely­
nek állandóságot nem jósol már a miniszter elnök által 
bevallott nézet divergentiák végett sem, nem tudja ugyan 
mit fog tenni a kormány de nem hiszi, hogy azon helyzet 
ben lesz azt pártolhatni, végre jelenti, hogy roszalja mi­
ként a lapok a felség és egyes pártvezérek között folyt 
beszélgetéseket nyilvánosságra hozzák, egy ily közle­
ményben olvassa, hogy Tisza Kálmán a szélsőségek iz­
gatásáról beszélt, constatálni akarja, hogy a parlamentben 
nincs sem communisla, sem atheista, de még majdnem 
mindenütt létező republikánus párt sem, különbség nem 
az államforma lényege, de csak a módozatok felett léte­
zik, izgatás úgymond kétféle van, a mindenkinek szabad 
az agitatió, de a törvénytelen eljárás, ez utóbbihoz pártja 
soha som folyamodott, s a mennyiben Tisza azt értette, 
tiltakozik az alkalmazás ellen.

Bittó miniszterelnök röviden visszautasítja az előtte 
szólók állításait, biztosítván a házat, hogy ő beszélt gr. 
Andrássyval a mind mindig tette s ezentúl is tenni fogja, 
de a cabinet alakulásáról csak ő felségével érintkezett, 
megjegyzi továbbá, hogy arról mindenki meg volt győ­
ződve, hogy valamennyi miniszter elnöki candidatusok 
között, egyiknek sem sikerülöm! oly kormányt alakítani, 
mclylycl Simonyi Ernő meglegyen elégedve.

Tisza Kálmán méltó felindulással, és ez alkalommal 
eléggé jogosult kemény szavakban, utasítja vissza rövi­
den, Simonyi Ernő szavait, felszólalását, a ház átalános 
helyeslése mellett, illoyalisnak nevezvén a miniszte 
riurnra nézve megjegyzi, hogy bevárja mig a tett terére 
lép, magatartását tetteihez i'ogja alkalmazni.

Elnök bejelenti, hogy a delegatiók april 20-dikára 
lettek egybehiva, továbbá, Gliyczy Kálmán és Jíartal 
György miniszterek, nem különben Máttyus Arisztid a 
képviselői állásról lemondottak és Horváth Gyulát vég­
legesen igazoltnak nyilvánítja.

Következett hosszú sora a kérvények beadásának, 
melyet talán alkalmasabb időre balaszhattak volna a t. 
képviselő urak.

E kérvények között Z á m o ry Kálmán nyújtott 
be egyet, egy kontárom megyei község részéről, annak a 
szomszéd megyébe bekeblezése tárgyában, mely ugyan e 
község részéről, előbb Wodiancr képviselő ur utján be­
adott kérvényben foglalt kívánságának ellenkezőjét kéri.

Mindkét kérvény ugyanazon személyek által van 
aláírva.

Cscrn tony kérdést intéz a legközelebbi idő beosz­
tás iránt.

Bittó miniszterelnök válaszolja, hogy a kormánv 
azt kívánná, miszerint a ház. az ünnepekig legfeljebb 
még két ülést tartana, házelnök és delcgntio választása 
tárgyában, ezután elnapoltatnék, s érdemleges tárgyú 
ülést nem tartana april lö-ke előtt, mely idő után, a füg­
gőben lévő törvényjavaslatok u. m. a közjegyzőkről az 
ügyvédi rendtartásról, a kereskedelmi miniszternek több 
rendbeli javaslata s a 2 l es bizottság jelentése kerülne 
szőnyegre, ezután a kormány megteendi előterjesztéseit 
a jövőre nézve.

Ezek folytán az elnök-választás a hónapi ülés 
napirendjére tűzetett, a többi fölött holnap fog hatá­
rozni a ház.

MiietiCS interpellatiót intéz, melyet a nagy zaj mi­
att lehetetlen volt hallani, Koz ties hasonló szándéka 
teljesítését holnapra halasztja.

A gazdasági és kérvényi bizottságok jelentést tesz. 
nek; a jegyzőkönyvnek a főrendekhez átkiildendő része 
hitelesíttetik s az ülés bcrckesztetik.

A főrendiház ülése martins 23-án.
Egészen más látvány mint a képviselőházi ián, a 

karzatok, főkép a képviselőké, —- kik saját ülésük 1 le­
fejezése után 1 órakor tartatván a főrendiház ülés, nagy 
számban jelentek meg, — tömve, ellenben forendcink 
igen gyéren képviselve. A kir. kéziratok állva hallgattatnak 
végig, < I liyczy neve itt is egypár gyönge élj ont nyert, a mi­
nisztérium mély csend közt vezettetik he — számára 
mióta a bibornokká lett prímásnak külön helyet csi­
náltak, mely mára különben eltűnt, elégséges karszé­
kek sincsenek, s ott tündökölt cgvpár polgári kinézésű 
zöld karszék, a vörös bársony miniszteri fauteuil-ek 
közt. — Bittó elmondja a képviselőházban tartott be­
szédét , rövid kivonatban, a magyméltóságu elnök a 
méltóságos főrendek megkérdezése nélkül is biztosít­
hatni véli, különben igen szárazon, a kormányt, a fő­
rendek támogatásáról — s ezzel a jövő napirend fölötti 
rövid szóváltás után, vége az ülésnek; ekkor, egy kissé 
hangosabb éljent nyer a kormány, — melynek tagjai 
közül különösen Ghyczy Kálmán körül sereglenek, 
Hajnak! érsek és többen, melegen üdvözölvén őt.

K íi 1 ö n fé 1 ő k.
Budapest, márczius 23.

(Hivatalos.) A pénzügyminisztérium vezetésével meg­
hízott miniszterelnök, Rónay József, rójahiilai vasgyári helyettes 
számvivőt az ottani számvivói állomásra. Piilwcrmaclicr busz- 
táv erdészeti számvevőt a temesvári jószágigazgatóság kerületébe 
erdőrendezö-főerdésszó, Az igazságügyminiszter Nagy Lázár 
fogarari törvényszéki joggyakornokot ugyanazon törvényszékhez 
aljegyzővé. Volt János fogarasi törvényszéki dijnokot ugyanazon 
törvényszékhez írnokká nevezte ki. s Maróé,zy Sándor kaposvári 
kir. törvényszéki Írnokot a lengyeltóti kir. járásbírósághoz, 
Sztojkovits Tivadar oravioz&hányai kir törvényszéki aljegyzőt a 
verseczi kir. törvényszékhez helyezte át. A közmunka- és köz­

iek, miniszter Bodoki Lajos és Fésűs Mihály miniszteri főn ír­
nokokét, továbbá Bőnk Gyula és Kézessy József kir. főmén ö- 
köktü országos középitészoti fölügyelőkké, Lers Pál tisztelet mii 
főmérnököt, Szombaihy Károly és Kiéli Kálmán miniszteri n el­
nököket főmérnökökké nevezte ki.

Külügyminiszteri kinevezések. Ő felsége a u>-
' ' T-í-
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miniszterré az észak-amerikai Egyesült-Államok kormá­
nyánál, vásonykeői gróf Zichy Ferencz cs. kir. title is 
tanácsost és kamarást, a magas portánál rendkívüli nagy­
követté, a China, Japán és Siam részére! eddigi miniszt’er- 
residenst és shanghai-i főconsult, báró Calico Henriket, 
es. és kir. bukuresti diplomatia ügynökké és főconsd.á 
kinevezte és elrendelte, hogy ugyanannak ez alkalomn ;1, 
a fónebbi minőségben tett szolgálatokért ja legmagasb 
megelégedés tudtára adassák. Továbbá ő fólsége lo’ ag 
Schaffer fgnácz miniszteri tanácsost s londoni keres oi- 
delme irodaigazgatót és főconsuli helyettest, es. és k. ni- 
nister-residonssé a ebinai, japán! és siami udvaroknál ‘ S 
sbangai-i főconsullá nevezte ki és báró Schreiner Gusztáv 
es. és kir. londoni nagykövetségnél kereskedelmi iro la­
igazgató és ugyanottani főconsuli helyettes gyanánt! ide ig- 
lenes alkalkalmaztatását helybenhagyta.

Kinevezések a liorvát oszágos kormányhoz. O 
felsége a borvát-szlavon kormány belügyi osztályai ír z 
szigeti Halper Imre czimzetes osztálytanácsost és titká -t 
osztálytanácsossá, Kneiszel .József czimzetes titkárt es 
fogalmazót titkárrá nevezte ki.

Kilépés a honvédségből Dr. Bolemaun István sza­
badságolt állományú zászlóalj-orvos, a magyar-kind i 
honvédségben viselt orvosi rangjáról s cziméről önként 
leköszönvén, lemondása a honvédelmi miniszter által 
elfogadtatott.

— Az EötvŐS-SZObor pályázatánál legjobbnak i é.t, 
mii szerzője, mint a bíráló bizottságnak folyó hó 21-én 
tartott ülésében ,a jeligés levélke fültöréséből kitűnt, 11 u- 
s z á r Adolf szobrász.

— Megszüntetett postahivatal. Folyó évi " Bi u:ér
hó 1-től kezdve a baranyamegyei Bogádon fonnál lőtt p >- 
stabivatal kézbesítési kerületéhez tartozó községei., eb e n 
kerületeikbe és pedig Babarcz-Szőllős, Egersze,':, ivi s- 
Asszonvfa, Monyorósd, Ózd és Tengerin köz égek a 
szt.-lőrinczi, Bogáil-Czindcri és Ej-Mindszent közi égek a 
vaiszlói, Ilegvi-Szt.-Márton község pedig a siklós posta- 
hivatal kézbesítési kerületéhez kebeleztettelc vissz: ,

Török Oknvmyo"< A „Felvidéki Közlöny“ i; jn : 
Hogy a hazai történetírásra még mennyi föladat várt ko- 
zik, mutatja többi között azon körülmény, hogy Ki í.a- 
Szombat levéltárában a XVI. és XVII. századból tibb 
mint liarmadfélszáz török okmány őriztetik. Ezak ;z<i- 
voge teljesen ismeretlen még. A török levelek hossz-is; - 
guk szerint kettéhajtogatva 1—2 lábnyi hosszú és 2 hu- 
vclyknyi széles .selyemtokba varrva mai nap is oly éj ek, 
hogy rajtok amint ezelőtt hat évvel a természet' iz- gú­
lák vándorgyűlésen látni szerencsések valónk — még a 
tintához tapadt porzót is a maga valóságában m g 1 v.c .- 
tűk különböztetni. Az ötvenes években hire járt, mi szé­
lűn l az okmányokat a helytartótanács fölkérette v Ara 
Budára, azonban, hogy azok !<■ dőképen scliol sen, 1 :u 
Hallattak Ilii, mutatja a hazai történetírás jelen ál apót,'., 
mert azokról sem a magyar tudományos akadémia üt - 
ténettárában,” sem a Történelmi társulat „Század db uv 
meg nem emlékezik.

A nemzeti tói na egylet folyó év márczius 2- ár 
esti 7 órakor, az egvleti csarnokban ősz utcza 17- B. 
nvilvániI-, tornázást rendez. Az egylet működő tagj. , kti 
lönöseii azok, kik magokat, a szabad-gyakorlatokr: , sr • 
pat-toniáz.-ura v:igv versenyre az e ezelbol kitett ive ila • 
Írták, fölkéretnek, hogy a kijelölt helyen 6 és fél i iJtr 
egvleti tornász öltözékben pontosan jelenjenek m. g . 
ilisztomázásra beirt működő tagoktól belépti-jegy cm 
kívántatik, be nem irt s nem működő tagok csukj így 
mellett léphetnek be. Pártoló tagok díjmentes jegye Let 
egy-egy ülőhelyre telve be 21-én esti *8 óráig nyugt...juk 
fölmutatása mellett, az egyleti csarnokban átvehetik. I>c- 
huiti jegv a csarnokba 1 Irt. s a karzatra :>0 kr. I

Család1 dráma. Egy bécsi takács, Koppenste ner I 
Mát vés igen részül élt nejevei, kinek henye és p.tz.no 
életmódja sokszor rósz hangulatba ejtő a szorgalmi \ és 
takarékos férjet. Múlt pénteken este megint heves .-z vó- 
tlás volt a házasok között, mire Koppen steinerne k, v .a 
vévé két gyermekét, egy 1! éves es egy 7 hónapos Ina )t, 
és velük a'Wien folyóhoz sietett, mely a tartós esőzés«.-; 
folytán szokottnál magasabb vízállással birt. A kő.ét­
kező pillanatban három emberi lény küzdött a bulb n , . 
kai. odasietett embereknek azonban sikerült mind 1 
inat kifogni és a rendőrséghez vinni, hol agy erne, 
atyjoknak visszaadattak. Koppenstcinerné, _ csinos 
éves asszony, megkisérlett gyilkosság miatt átadatott 
országos törvényszéknek.

— A nemzeti színház legközelebbi játékrendi'« Ca : 
Holnap, márczius 24-dikén a „Próféta“, 25-dikén „kö­
zönyt Közönvnvel". 2ti dikán -Hamlet" opera, 2--ken 
„A j.'iisaságbél-, 23-kán „Don Juan“, 29-én „A székely- 
földön". A jövő hétre kitilzvek: .JO-dikan „1 bims' ui 
öröksége“, 31-kén „Hugenották“, Benza Ida asszony 
utósó felléptéül, april 1 -jón Dumas „Altonz ur <zenit 
drámája először, 2 kán a központi Erőbei nőegylet ja’ ára 
;i rTarinliitusoru, 3-ilika ós 4-dike szünnapok, 5-dikiu a 
nyugdíj i intézet és színházi segély egy let javára: .,!)on
,íuanu. A lmda. játékrend ez: márczius 25-ken „1 agy- 
apó“, 2l>-kán „Mukranezos hölgy“, ‘27-ken a nők : iző- 
cgvleti hangverseny, 28-kán a ,J sok“. 9-ken „Szelje iidus 
hölgy“ s „Eszter és Dávid", 30-dikán operai előadás jóté­
kony czélra, april 1-én „Pclcskci nótárius“, 2-kan „Al­
fonz ur“, ó-kim „Szép Diego“ jótékony czélra.

Rövid hírek. A pesti honvéd és tartalék 
tisztképző iskolában a fölolvasások április 7-én ke ölöd­
nek ; ezen vizsgálatok letétele, valamint az egyévi ön- 
kenytes tanfolyamba jelentkezők beiratása, minden nap 
a tanhelyiségben, király-uteza Ibik szánt alatt, eszk i >,ül­
tetik. Ezen elismert jóhirii intézet tanulói, a legalapo abb 
tanulmányozás mellett, azon előnyben is részesül .ek. 
hogy polgári foglalkozásukban nem akadályozta .iák, 
minthogy a felolvasások az esti órákban tartatnak
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-at o v a r o s kultsegvetéseben a végleges törlések ezek: 
a bevételek rovatánál 800 frt az ó-budai bevételekből.
, „ , !í tégla es kővám tételéitől, 50,000 frt az átiratáéi 
dijakból, 30,(XX. irtot az italmérési dijakból, 5000 irtot a 
hivatali eljárásért járó illetékekből. 38,00) irtot a községi 
pótadóból. A kiadások rovatánál töröltetett, 30,000 frt a 
népiskolai ep tkezések cziménél, azonkívül több apró 
i6.tel- — ^ alkalomból r,c'-idtatoti, azon elv, hogy uj 
iskolák ez évben csak E építendők, Pesten nem, 
mert üt meglehetősen elég van. — Ezen törlések után 
a deficit forintra száll, mely összeg a városi
pénztár actív követeléseiből könnyen fedezhető. — 
A házadómentességre a következő javaslat térje .?■ etett 
a városi tanács elé : Az adómentesség csak a‘U Töségi 
telkekre vonatkozik; a nagy köröndön belül e« város 
íeszekben a házaknak legalább is kétemeleteseknek, a 
nagy körút és a vámvonal közé eső városrészekben pedig 
egyemeleteseknek kell az uj építményeknek lenniük. Az 
üres telkeken épített házaknak 2ü évi, a már beépítve 
volt telkeken épülteknek pedig 10 évi adómentesség 
adandó. Ha a ház kis lakosokból áll, akkor a községi 
‘.'.dó tele még tiz évre engedtetik cl. Az adómentesség 
csak azon építkezésekre «unatkoznék, melyek az a cl ó- 
menntesség kikirde tósi napjától számított 
két e\ alatt befejez telnek —- A királyi 

['kert s z a b á 1 y o z L s á r a vonatkozó terveket a 
főváros tanácsa is helybenhagyta, s okkép a Széchenyi 
és Debreczen szállodák Közti liáz-sor lebontásához már a 
legközelebbi napokban nosza kezdenek. — A pesti 
L1 o y d-t á r s u 1 a t 200 írttal a képzőművészeti társulat 
alapító tagjai közé lépett, s tagjait körlevélben buzdítja 
a derék társulat pártfogására. — A 9-ilt kerület elöl­
járó sága. azon indítványt terjesztő elő, hogy a sorok- 
sári-utcza újra köveztessék. Miután ezen utcza azok közé 
tartozik, melyek gránittal volnának kövezendők, a középi- 
tesi bizottság fölszólította a főmérnöki hivatalt,hogy erre vo­
natkozólag részletes terveket és költségelőirányzatot ter- 
jeszszen elő. 8 i d o 1 d 1 o v a r d 4 j á b a n a kerepes! utón 
nagyon érdek'"» produeHékat tart, az ott működő (nagy részt.) 
olasz társulat, tegnap este a kozuíiSug valóságos ostrom 
ala vette a circus pénztáré.i. mely azonban nem szolgálha­
tott elég jegy gyei a látni vágyók seregének. Előadást na­
ponként tartanak fél 8 órakor este."— Vadmacska 
került valahogy a gömörmegyci Ilemzkó község templo­
mába, s márczius 15-én az isteni szolga1 ,t alatt' az ének 
liang által rejtekéből főlriasztatván, roppant zenebonát 
idézett elő a templomban, mig végre n tömeg letiporta & 
agyon verte.

Nemzeti színház. Kedd, márczius 23. „A Próféta“. 
Opera 5 felvonásban.

Táv iratok.
Becs márczius 22. A felsőházi bizottság a confessio- 

nalis I yj a vasi átok at csekély módosítással az alsóház ha­
tározatai szerint ajánlja elfogd lásra. Előadó Hasner lesz. 
Tárgyalás kezdete csütörtökön.

Cdrlin, márczius 22. Á császár születésnapja alkal­
mából varos fül van lobogózva. Estére nagyszerű kivi­
lágítás terveztetik. A császár reggel 11 órakor a korona- 
herczeg palotájában megjelent az isteni tiszteleten. Déli 
1 órakor fogadta a szász kiralyi-párt, a badciii, vcimárí 
és mecklenburgi nagyherczegeket, az altenburgi, meinin- 
geni és más lierczegeket. A hársfasétáuyon nagy néptö­
meg tolong éltetve a császárt.

Paris, márczius 21. A törölt kormány az 1873-ki 
kölcsön még hátralékos 800,000 kötvényére nézve ki- 
egyezeft. A kormány gondoskodik az áprilisi szelvény 
beváltásáról. 200,000 kötvény, 297 frankkal fog vissza­
vásároltatni, de a konszorczium lemond minden reklamá­
lás! ■— és optiojogról.

Paris márczius 22. Santa Graz plébános és carlis- 
tavezert a franczia csendőrök elfogták s Bayonncba 
szállítók.

Róma, márczius 22. A király ma fogadta a dip!, 
testületet. Az angol királynő, az osztrák, orosz és német 
császárok a bajor és a svéd király, s Mac Mabon elnök 
sajátkezttlog ívtak, Grant elnök meg üdvözlő táviratot kül­
dött Tömérdek küldöttség érkezik mindenfelől. A svajezi 
követség a szövetség tanács részéről nyújtott át egy ira­
tot. Az elfogadás két órán keresztül tartott.

Bukarest, márczius 22. A pénzügyőr 27 millió 
franknyi kölcsönt kér, s a só cgyedáruság iránt javaslatot 
terjeszt elő. A kultuszminiszter 700,000 frank hitelt kér, 
:i nemzeti színház bútorzatának megújítására.

Közgazdaság.
Budapest, márczius 23.

,.A vámügy és Magyarország gazdaságának újjá­
szervezése^ czimmel egy figyelemre méltó tanulmány 
jelent meg Mudrony Somától, ki tudvalevőleg a külön- 
vámterület alapján áll. A derék munkára vissza fog­
nak térni.

A szombathelyi kereskedelmi ipar és földművelési 
bank 1873-dik évi üzletkimutatása szerint betétek 413 
ezer 433 irtot tettek, a leszámítolás 826,873, az előle­
gek 376,440 segélyegyleti adóslevelekre adott hitel 196 
ezer 335 irtot tettek. A 120,000 frtuyi részvénytőkének 
6° 0-os kamatján fölül a tisztanyereség 129 frt.

A budapesti gabna és értéktőzsdéről márczius 23. 
A gabnában a kínálat gyenge volt cs a malmok tetemes 
eredményeket tettek. — A tőzsde hanyatlani kezdett. A 
bécsi jegyzések lanyhák. Jegyzéseink a következők : va­
súti kölcsönök 95.50, magyar sorsjegyek 78.25, magyar 
hitel 154—153.50, földhitel. 61.50—61.25, munic. 31.75 
—42, takarék és hitel 52.50—52.25, anglo 34.75—34.25, 
pesti közúti névlegesen 342, iparbank 52, buda-óbudai 
népbank 33.75 fizettettek. Valuták változatlanok. 20 
frankos arany 8.92, cs. arany 5.26, tallér 1.66 ezüst
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A mi magunktartását, eljárásunkat a kormány nyal 
szemben illeti, ez ftiggeni fog azon javaslatoktól, a me­
lyeket a kormány előterjesztene! és fUggoni fog azon el­
járástól, a melyet a kormány kövotend.

De történjék bár ez vagy amaz, kérjük és kérni, 
fogjuk istent, hogy éltedet, erődet a haza javára sokáig 
tartsa meg, te pedig tartsd meg számunkra mindig nagy 
becsű barátságodat, vonzalmadat, a melynek részünkről 
őszinte viszonzását ezennel is Ígérjük. Élj sokáig!“

Ezen válasz után „mely méltókig fejezte ki, pártunk 
érzelmeit, Ghzczy — kit a kör tagjai ismételten megélje­
neztek — még jo ideig mulatott régi tisztelői közt s az­
tán elbúcsúzott, szívélyes üdvözletek által kísérve.

„A főrendi ház folyó hó 26-án tartandó, ülésében a 
közösügyek tárgyalására hivatott országos bizottság tag­
jait fogván megválasztani, s ugyanez ülésben a földadó 
szabályozásáról szóló törvényjavaslatot érdomleg tárgyalni, 
erről a főrendi ház távollevő tagjai az elnökség által tisz­
telettel értesittetnek.“

— A 9-88 bizottság ma tartott ülést, melynek tár­
gyát a Széli Kálmán által szerkesztett jelentés hitele­
sítése képezte. A bizottság jelentésének közlését holnap 
kezdjük.

— Domahidy Ferenczhez, mint a középpárti kör 
elnökéhez, M á 11 y u s A r i s t i d képviselő a követke­
ző levelet intézte:

Mélyen tisztelt körelnök ur !-
Kérem a középpártból és a középpárti politikai 

körből történt kilépésemet tudomásul venni s azt a tisz­
telt kör tudomására hozni.

Kérem ezenfelül elnök urat, szíveskedjék engem a 
kör tagjainak barátságába és szeretőiébe ajánlani s tart­
son meg a maga részéről is előttem nagyra becsült barát­
ságában.

Budapest, IS74. márczius 2i-
Máttyus A r i s t i d

képviselő.
Máttyus Aristid egyébiránt — mint lapunk ország- 

g;, út -i . .. .lábán olvasható — képviselői mandátumát 
is letörte.

Hasonlókéi) nyilvánító a középpárti kör elnöké­
hez intézett sorokban Tarnóezy Béla is kilépését a 
középpártból.

Végül Tarnóezy Gusztáv az alább követke­
ző levélben indokolta kilépését pártunkból és visszacsat- 
lokozását a Deákpárthoz:

'l'isztolt elnök ur!
Nem lehetvén jelen a tegnapi értekezleten, írásban 

vagyok kénytelen fölkérni a t. elnök urat, hogy a közép-
Íjárttal mély sajnálatomat közölni múltóztassék a fölött, 
logy a tegnapi értekezletében hozott abbeli végzéséhez 

nem járulhatok : miszerint egyrészt helyesléssel és biza­
lommal fogadtassuk Ghyczy Kálmán pártvezérünknek 
azon elhatározása, hogy a pénzügyőrséget elfogadta; 
másrészt mégis távol maradjanak e pártnak tagjai azon 
párttól, a melyből alakult kormányban pártvezérünk 
helyt foglalatok

Egyúttal kérem, hogy a középpártbóli kilépésemet 
a t. párttal közölni méltóztassék, mert én részemről a he­
lyeslés és bizaloméyilvánitás folyományának tartom a 
támogatás kötelességét, hogy pedig az magában a kor­
mánypártban hatásosabban gyakorolható, mint azonkívül, 
az előttem kétségtelennek látszik.

Azon aggodalom, hogy a kormányzó pártnak egy 
része esetleg ellentétbe jöhet Ghyczy szándékaival; en­
gem nemcsak hogy nem tartóztathat vissza attól, hogy 
őt oda kövessem, sőt az inkább ösztönül szolgál arra, 
hogy elvei támogatóinak számát, hacsak egy szavazattal 
is szaporítsam azon testületben, melynek kebelében leérni 
hivatva működni ezentúl, és mely számbeli többségénél' 
fogva, a pártokra fektetett parlamenti rendszer folytán 
újabb átalakulásig első sorban és majdnem kizárólag 
döntő befolyást gyakorland hazánk ügyeire.

Utóbb ő föl égő által szólittatván föl, kötelességé- második ülésszakának 
ismerte ő föl; ege előtt is kijelenteni aggályait. De őt dó volt a válsán- mrv .•

Ezen elhatározásomban nem ingathat meg azon érv 
u, hogy a coalitio mostani meghiúsultával, melyet ncliá 
an a biztos és állandó sikerre nélkülözlictlcnnek tar-

zete parancsoló, és a melyen nézeteinek és elvei 
srét elérhetni reméli. Fogadja t. elnök ur tiszte

sem
n.V _____ ____
tünk, ezen alakulás nem kecsegtet teljes sikerrel,állandó 
Sággal: ez csak az esetben lehetett volna befolyással elhatá­
rozásomra, ha pártunknak további különállása e exélt 
siettette, vagy annak a kormánypárttal! egyesülése azt 
háti altathatta volna. Minthogy nézetem szerint ez eset 
nem forog főn, úgy személyes tekinteteken kívül, melyek­
nek nem szabad tért engednem, részemről nem látok 
érvet.
nak ünfüláldozó 
hazafi érzete 
nek sikerét
létem legősziutóbb kifejezése mellett azon reményemnek 
nyilvánítását, hogy a t. pártnak tagjai jövőre is föniar- 
tandják számomra baráti érzelmeiket, melyeket kiérde­
melni igyekezeteim közé tartozand.

Budapest, 1874. márczius 22.
Alázatos szolgája 

Tarnóezy G u s z t á v.

- A Deák-párt ma este 0 ómkor tartott crtckezlc- 
1 etéri, Bittó István miniszterelnök bemutató az uj mi­
nisztériumot. Hosszas és lelkes éljenzések után, a kor- 
mányclnük jelenté, hogy programmot ezúttal nem ad mi 
után azt részletesen közelebbről szándékszik előter­
jeszteni.

Ezután Ghyczy Kálmán

Az ..Iliig. L’aytl" a mellett szólal föl, hogy 
országok példáján, r z egyik képviselőházi alelnöki 
mást balközépi ár i képviselővel töltsék be.

Országgyűlés.
AképvisBlot áz ülése mártius 23-án.

■lóval a e -al 12 órára hirdetett ülés előtt, zsúfolásig 
telteit meg n kerz ltok, s a képviselők nemcsak oly nagv 
számban gyűlte c 'gybe, amint azt ritkán szoktuk látni, 
de mindenki el is ‘oglalla helyét,ami nálunk még szokat­
lanabb látvány.

A képviselő láz előtt, az utczán szépszámú közön­
ség, többnyire a i lüvoltebb osztályból, s közötte sok nő, 
gyűlt össze, lesi o a niniszterck megérkezését, ezek, ko 
esin egyenként lő tel-, a közönség csendesen nézte, amint

csal Ghyczy Kálmánt éljenezték megkiszállottak 
erősen.

A házban azalatt Bérezel megnyitván az ülést, föl­
olvastatta a legmagasabb kéziratokat,melyek által Szlávy 
és kabinetje állási ,ól fölmentetik, másrészt Bittó és társai 
minisztereknek 1. veztetnek ki.

, . , ~ —........ .I Bittó s ez rí digi miniszterek nevét csendben liall-
! ’“í"?visszatarthatna attól, hogy kövessem pártunk- gáttá a ház, Gin. ciy nevét élénk éljenzés kisérte a ház 
jiituláldozo vezérét azon küzdtórre, melyre lépnie mindkét oldaláról nemkülönben 1 tártaiét a jobboldal

részéről, — Szláv t is megéljenezték, úgy Bittót is, mi­
dőn azon levele -:>! .-astatott föl, melyben az elnökségről és 
képviselőségről I -I üszőn.

Ezután heve üoté a háznagy a teljes szánni minisz­
tériumot, melynek megjelenését élénk éljenzéssel fogadta 
a ház, melyből ]< ti ünösen Ghyczy neve lial lat szott ki.

A kormány .agjai a miniszteri karszék előtt állva, 
Bittó miniszter elnök a következő beszéddel mutató he a 
caliinctet:

I. ház! Az imént fölolvasott kegyelmes királyi le­
iratok által ö l'j.ségc ongcinct miniszterelnöknek, gr. 
Zichy József, előli u korcskodclm. minisztert közimmka- 
ós közlekedésügyi, Ghyczy Kálmán képviselőt pénziigyi- 
os Bartal György Képviselőt kereskedelmi miniszterek- 
n°k kinevezni, a ti bin minisztereket pedig előbbi állá­
saikban megerősítni mélbíztatván, midőn az igy megala­
kult minisztériumo bemutatni és annak számára a t. kép­
viselőház jó indulatát, közreműködését és támogatását 
kérni szerencsém v m, kötelességemnek ismerem, habár 
csak átalános körvonalakban és röviden előterjeszteni a 
kormánynak nem snnyira program inját, miután a k ifije 
zés talán igen tág Enne megjelölni azt, mit ez alkalommal 
tenni szándékozón; mint inkább csak annak ez idő szó 
nnti álláspontját.

Mielőtt azonI) in ezt tenném, legyen szabad egy futó 
visszapillantást veti cm a legközelebb lefolyt időszakra. 
(Halljuk!) b J

Köztudomású dolog, hogy az országgyűlés ezen

nek ismerte ő fök ógc előtt is kijelenteni aggályait. De ő 
fölsége mindeme! i ott is kívánta a cabinotbe lépését ső 
elfogadta a pénzügyi tározót. Elfogadta azon meggyőző­
désben, hogy Magyarország pénzügyi helyzete veszélyez­
tetve lévén ennél rendezésé az első föladat s ezután a 
többi kérdés is megoldható. A pénzügyek rendezése 
veendi igénybe (gesz idejét, s ha néha nézetei eltérők 
lennének miniszt):'társaitól, nézetei kifejezésében úgy 
fog eljárni, hogy ezáltal a közügyéit és a haza érdekei 
ne szenvedjenek. (Lelkes éljenzés.)

Bartal György miniszter szólalt föl ezután kije­
lentvén, hogy őt mm ambitio, sem erejének túlbecsülése 
nem vezette, sem .álszerénység nem gátló a tárcza elfo­
gadásában, hanem egyenesen azon indok bírta reá, hogy 
a hazafi kötelesség önföláldozást kíván s a ki fölszólitta- 
tik, az nem adln t tagadó választ. Kéri a párt támo­
gatását, valamin1 útónná Zichy József gróf is, ki mi­
dőn ez uj térre lé i itt hasonló meggyőződésben volt.

Ezután Zs idényi üdvözli az uj minisztériumot s 
különösen Gliyi ■,y t, kinek nézeteit a takarékos állam- 
háztartás iránt isi i-iri.

Ezután P e rezei Béla a ház elnöki székére kije­
löltetvén a deiega Jóra nézve az liatároztatott, hogy előbb 
kérdés intéztetik a balközéphez, szándékzik-c elfogadni a 
a választást, > azt .tán történik meg a kijelölés.

— A baloldali kör mai értekezletén a ház elnöki 
székére Varady <• óbort,az első alelnökségrc Tisza Lászlót 
jelölte ki. Adelefátió kérdésében hosszabb vita után ki­
mondatott, hogy t választás elfogadása nyílt kérdésnek 
tekintetik. j

— A „Reform“-ban ezeket olvassuk :
A középpár , tagjai közül újabban, mint halljuk, 

Tarnóezy Gusztá ', Bcnedikty Albert, Lónyay József és 
Ivánka Imre csat akoztak az eddig említetteken kiviil út 
a jobboldalra. Ivánka tegnap este már jelen is volt a 
Deákkör helyiségeiben. A gr. Károlyi Ede Scliwarz- 
félo reformerek k, mint értesültünk, a megváltozott vi­
szonyok közt elfoglalandó pártállásuk fiilőtt egy külön 
értekezletben fogl ak határozni. Kapcsolatban ezekkel 
megemlítjük, i og ■ Máttyus Arisztid, dr. Oláh Gyula és 
iSipos Orbán mar latumaik letételével uj választásnak 
akarják magul at dávetni.

Föntebb) ki zliménytiiik magában foglalja, mindazt 
amit a középpí rt igycs tagjainak elhatározásáról hitele­
sen ós hivatalom! tudunk a mai napig. Igen természetes, 
hogy pártunk ninlen nevezetesebb mozzanatáról lapunk 
értesíteni fogja t. olvasóinkat, s mindaz, amit más t. lap­
társaink a köz :])] ált egyik-másik tagjának kilépéséről 
Írnak, csak pm di li'rnck, vagy puszta desideriiiinnak te­
kintendő mincadlif , inig az egyes esetek a középpárti 
körnek hivatali s tudomására nem jutnak. Ami különben 
Károlyi gró'éi Schwarz Gyula képviselő urakat 
illeti, (kiket t. laptá sunk névszerint cmlitctt föl annál 
kevesebb hitel .adhatunk a „Reform“ hírének, mivel a 
nevezett két ki nv se ő ur a márczius 21-ki értekezleten, 
határozottan n , il itl.ozott a pártállás föntartásáni vonat­
kozó határozat ji vadat elfogadása mellett.

1. 1. ... kezdete óta úgy szólván állan-
belóben & V“ 8Hg "gy a tobbscS. »unt a többi pártok ke­

in 1 ,A„u°mlaíl0Z;lv3,ak, ós UJ alakulós°knak jelenségei 
tűntek iol mindenfelől, és az atalános ingadozás közepette 
természetszerűleg ingadozóvá vált magának a kormány­
nak állása is, mely csak egy, minden tekintetben megbíz­
ható tömürpártra támaszkodva, lehetett volna képes üd­
vös törvényhozási működésre.

E helyzet okai iránt az egyéni fölfogások különfólo-

clmondá, hogy a lclé-
bár annak igen nagypet miniszterelnök föl széli tására, 

tisztelője, tagadó választ kellő adnia, mert "azt hitte, íiogy 
Szlávy lemondása után ő fölsége a coaiitió iránt máskép 
határozhat s a coaiitió lehetőségét kormányba lépte által 
nem akarta koczkáztatm. Bittó által újra 'fölszólittatván 
elmondd aggályait az iránt, hogy ő, ki miniszlertársai- 
val nem egy kérdésben szembe állott, azokkal most tel­
jes solidaritásra lépjen s elmondó, hogy erre nézve fön 
kellene tartania azon jogot, hogy ez ügyben egyszer min­
denkorra nyilatkozatot tehessen.

körökben oly atalanosan mutatkozott és nőm inkább 
azon súlyos közgazdasági és pénzügyi állapotunkban

4if°^á ’ u ln,e y az, átalános elmaradottságunk 
eizeto által sugall rohamos beruházások, és négy éven 
át az országot ért súlyos elemi ós társadalmi csapások ál- 
tál idéztetett elő, de amelyet egész terjedelmében esak 
nem regen ismertünk föl.

E baj fölismerésének megdöbbentő hatása renditó 
inog a többség önbizalmát, ez volt kétségtelenül főoka 
a bekövetkezett átalános forrongásnak; és ez idézte elő 
azon épen oly természetes, mint czéljában nemes vágyat 
is, mely a különböző árnyalatokhoz tartozó nagy te­
hetségeknek közremüködlietése tekintetéből a pártok 
egyesítésére irányzott tusionalis és coalitionalis törekvé­
sek hon nyerte kifejezését.

Es valóban t. ház, ha volt valaha oly idő, midőn 
az ez irányban! kísérleteknek sikerét méltán remélhette 
a közérdek iránt melegen érezni tudó honfi kebel, úgy 

j l,'/;°ri.y;n'a n mostani idő volt olyan, midőn az átalános 
I ziláltság es zavar folytán mái-már egy parlamenti válság 
örvénye felé sodortatánk.

Mindamellett 
érdekében mindkét rí 
fájdalom I meghiúsultak

is o kísérletek, melyek az egyesülés 
részről nagy lojalitással folytattattak, 

, „ hik, és pedig meghiúsultak egy oly
oknál fogva, mely hatalmasabb volt, mint az illetők jó­
akarata ; és ekkor történt, hogy mélyen tisztelt hivatali 
elődöm, ki a, legnehezebb viszonyok között is férfiasán 
megáll váll (Elénk éljenzés a jobboldalon) helyét, hóna­
pokon keresztül két súlyos táreza terhét vette vállalni 
és legközelebb a pártok egyesítésének nagy czólja körül 
is annyi kitartással fáradozott, kényszerítve látta ma­
gát lelépni a kormányról, miáltal a válság tetőpontjára 
hágott. •'

Ily körülmények között hivatván föl 6 fölsége 
által egy uj kormány alakítására, nem lehetett más 
a föladatom, mint az, hogy megkísértsem legalább rész­
ben létesíteni azt, mit (-gesz teljességében létesíteni tisz­
telt elődömnek nem sikerült, és az ez irányban! fárado­
zásaimat fényes, a hazára úgy hiszem, fölöttébb örven­
detes siker is koronázta két jeles tehetségnek, de jcülö- 
nüseu azon kitűnő férfiúnak megnyerése által, (Élénk 
éljenzés a jobb és baloldalon), ki daczára előhaladott 
korának és egynémely politikai kérdésekre nézve a 
mienktől eltérő nézeteinek, elég hazafias ünföláldozással 
hirt a kormányba lépni és a pénzügyi bajok orvoslásá­
nak -nlyos föladatát vadaira venni.

A b’tol\t eseményeknek ezen clőrobocsátotl rövid 
vázlata után természetesnek fogja találni a tisztelt ház, 
ha a most Ily képén megalakult kormány, tartózkodva a 
politika összes terere kiterjedő és annak minden fonto­
said) kérdéséit fölölelő programul előterjesztésétől, ez 
idő szerint csak az általain már említett és a válság 
előidézésére ;1 legnagyobb befolyással volt súlyos pénz- 
iigvi e - közgazdasági bajok orvoslását (űzte ki magának
közvetlen hdadáiul és igy programúiul, követvén e rész­
ben a példát, mehet a 21-es bizottságnak épen e ezélhól 

ko o kepv. ház. Helyeslés jobb-sex) idolt ma
o kiálló

Ne mondja senki, hogy ezzel nagyon is szűkre szab­
tuk azon keretei, melyben mozogni szándékozunk. Hi­
szen egy hires Iranczia pénzügyminiszter monda egykor: 
„csináljátok nekem jó politikát és én csinálni fogok nek­
tek jó pénzügyeket,és mondat kétségbcvonliatlanul 
igaz volt és lesz mindörökké. Igaz ! a baloldalról.)

Nekünk, hogy sikerrel oldhassuk meg a magunk 
ele tiizott loladatot, es a lehetőségig egészségesekké te- 
hes.-iik . társadalmi és nemzetgazdasági állapotainkat, ki 
ki ll terjesztenünk figyelmünket az államélet összes fune 
fiúira, és át kell vizsgálnunk annak egész szervezetét • 
mert csak ez utón leszünk képesek megtalálni és javas­
latba hozni a dolgok elintézésének legegyszerűbb és igy 
legkevésbé költséges módját, a terhek eloszlásánál pedig 
azon helyes mértéket és igazságos arányt, mely inig egy­
részről az állam bevételeinek rendes befolyását' leginkább 
biztosit ja, másrészről az erők /.sikkasztásának vagy ki­
merítésének is legbiztosabb elhárító ja.

Mindez együttvéve képezi azon föladatni, melynek 
megoldására egyesültünk, és ez bizonyára nem oly cse­
kélység, mint talán egyelőre látszik.'Állami létünk, szel­
lemi i-s anyagi fejlődésünk jövő biztosításának érdekei 
forognak ezeknél szobán, es épen azért, mert mi teljes 
mértékben érezzük az előttünk álló föladatnak úgy fon­
tosságát, mint sürgős voltát, és mert tudjuk, mily számos 
törvényhozási intézkedést, és mennyi időt fog ez igénybe 
venni, programnmnk egyik cardinalis pontját képez! még 
az is, hogy részünkről mindent elkövessünk, hogy a ki­
tűzött ez ólra irányult actio oly kérdések fölvetése állal 
meg ne zavartassák, melyek megoszthatnák a [munkások 
táborát, vagy legalább késleltethetnék a főczél elérését, 
í I lelyeslés jobbról.)

lm, ez prograininiink a legközelebbi időre, és sza­
badjon befejezésül magam és minisztertársaim nevében 
még egy pár szót intéznem a t. képviselőházhoz.

\ álságos, nehéz napok vonultak el felettünk leg­
közelebb és habár elmúlt is a pillanatnyi veszély, a ba­
jok, melyek kívánatossá tették volna minden erők egye­
sülését, még ma is teljes mértékben fönnállanak és gyors 
orvoslást követelnek.

Ennek lehetővé tételére vállalkozott a jelen kor­
mány és valamint annak minden egyes tagját a haza 
iránti szeretet és mély kötelesség érzete vezette ide e 
helyre, hol nehéz munka és súlyos felelősség vár reájuk, 
»gy ugyanezen érzelmek nevében kéri és reményű most



önöknek közreműködését és támogatását; mert legjobb 
akaratú igyekezetünk is sikerre csak úgy számíthat, ha a 
bennünket rendes időben elválasztó pártérdekeket a haza 
veszélyben forgó fő érdekének alárendelni készek és ké­
pesek vagyunk. (Élénk éljenzés és helyeslés a jobb­
oldalon.)

Irányi Dániel szükségesnek látja azon küzüsügyi 
törvények tiszteletben tartása mellett folszóllalni, melye­
ket leginkább azért szokott említeni, hogy eltörlésüket 
sürgesse, de melyeknek addig mig léteznek megtartását 
követeli, fokép alkotóik részéről, tudvalévő dolog úgy­
mond, hogy gr. Andrássy külügyér befolyt a cabinet alakí­
tásába, ily beavatkozás az említett törvényekbe ütközvén 
az ellen tiltakozik s óvást tesz.

Simonyl Ernő nem vár sok jót a kormánytól, mely­
nek állandóságot nem jósol már a miniszter elnök által 
bevallott nézet divergentiák végett som, nem tudja ugyan 
mit fog tenni a kormány de nem hiszi, hogy azon helyzet 
ben lesz azt pártolhatni, végre jelenti, hogy roszalja mi­
ként a lapok a felség és egyes pártvezérek között folyt 
beszélgetéseket nyilvánosságra hozzák, egy ily közle­
ményben olvassa, hogy Tisza Kálmán a szélsőségek iz­
gatásáról beszélt, eonstatálni akarja, hogy a parlamentben 
nines sem communista, sem atheista, de még majdnem 
mindenütt létező republikánus párt sem, különbség nem 
az államforma lényege, de csak a módozatok felett léte­
zik, izgatás úgymond kétféle van, a mindenkinek szabad 
az agitatió, de a törvénytelen eljárás, ez utóbbihoz pártja 
soha sem folyamodott, s a mennyiben Tisza azt értette, 
tiltakozik az alkalmazás ellen.

Bi tó miniszterelnök röviden visszautasítja az előtte 
szólók állításait, biztosítván a házat, hogy ő beszélt gr. 
Andrássyval a mind mindig tette s ezentúl is tenni fogja, 
de a cabinet alakulásáról csak ő felségével érintkezett, 
megjegyzi továbbá, hogy arról mindenki meg volt győ­
ződve, hogy valamennyi miniszter elnöki eandidatusok 
között, egyiknek sem sikerűiéiül oly kormányt alakítani, 
molylyel himonyi Ernő meglegyen elégedve.

Tisza Kálmán méltó lölindulással, és ez alkalommal 
eléggé jogosult kemény szavakban, utasítja vissza rövi­
den, Simonyl Ernő szavait, felszólalását, a ház átalános 
helyeslése mellett, illoyalisnak nevezvén a miniszle 
riumra nézve megjegyzi, hogy bevárja mig a tett terére, 
lép, magatartását tetteihez fogja alkalmazni.

Ehlök bejelenti, hogy a delegatiók april 20-dikára 
lettek egybehív«, továbbá, Ghyczy Kálmán és Hartal 
György miniszterek, nem különben Máttyus Arisztid a 
képviselői állásról lemondottak és Horváth Gyulát vég­
legesen igazoltnak nyilvánítja.

Következett hosszú sora a kérvények beadásának, 
melyet talán alkalmasabb időre halaszhattak volna a I. 
képviselő urak.

E kérvények között Z á ni o ry Kálmán nyújtott 
be egyet, egy komámul megyei község részéről, annak a 
szomszéd megyébe bckeblezése tárgyában, mely ugyan e 
község részéről, előbb Wodianer képviselő ur utján be­
adott kérvényben foglalt kiváltságának ellenkezőjét kéri.

Mindkét kérvény ugyanazon személyek által van 
aláírva.

Cseni tony kérdést intéz a legközelebbi idő beosz­
tás iránt.

Bittó miniszterelnök válaszolja, hogy a kormánv 
azt kívánná, miszerint a ház az ünnepekig legfeljebb 
még két ülést tartana, házelnök és delegatlo választása 
tárgyában, ezután elnapolt,ülnék, s érdemleges tárgyú 
ülést m in tartana april Ifi-ke előtt, mely idő után, a liig- 
gőben lévő törvényjavaslatok u. m. a közjegyzőkről az 
itgvvédi rendtartásról, a kereskedelmi miniszternek több 
rendbeli javaslatit s a 21-cs bizottság jelentése kerülne 
szőnyegre, ezután a kormány megteendi előterjesztéseit 
a jövőre nézve.

Ezek folytán az elnök v:' 
napirendjére tűzetett, a többi 
rozni a ház.

Míletics interpellatiót intéz, melyet a nagy zaj mi 
att lehetetlen volt hallani, K o z t i e s hasonló szándéki 
teljesítését holnapra halasztja.

A gazdasági és kérvény! bizottságok jelentést tesz 
tick; a jegyzőkönyvnek a törendekhez átküldomhí része 
hitelesíttetik s az ülés berckesztetik.

A főrendiház ülése mártius 23-án.
Egészen más látvány mint a képviselőháziam, a 

karzatok, híkép a képviselőké, kik Hajat ülésük be­
fejezése után 1 órakor tartatván a főrendiház ülés, nagy 
számban jelentek meg, - tömve, ellenben főrendeinlc 
igen gyéren képviselve. A kir. kéziratok állva hallgattatnak 
végig.' (ihyezv neve itt is egy párgyönge éljent nyert, a mi­
nisztérium mély csend közt vezettetik be számára 
mióta a bíborunkká lett prímásnak külön helyet csi­
náltak. mely mára különben eltűnt, elégséges karszé­
kek sincsenek, s ott tündökölt egy pár polgári kinézésű 
zöld karszék, a vörös bársony miniszteri fauteuil-ek 
közt. Hittó elmondja a képviselőháziján tartott be­
szédét , rövid kivonatban, a magyméltóságu elnök a 
méltóságom főrendek megkérdezése nélkül is biztosít­
hatni véli, különben igen szárazon, a kormányt, a fő 
rendek támogatásáról s ezzel a jövő napirend fölötti 
rövid szóváltás után, vége az Illésnek ; ekkor, egy kissé 
hangosabb éljent nyer a kormány, melynek tagjai 
közül különösen Ghyczy Kálmán körül sereglenek, 
llajnald érsek és többen, melegen üdvözölvén őt.

K ü lön í’é 1 ti k.

líielnpest, márezius 23.
(Hivatalos.) A pénzügyminisztérium vezetésével meg- 

liizou miniszterrlniik, Hél.ny József, rójahidai vasgyári helyettes 
sziunvivőt :iz ottani számvivéi állomásra, Hiilwormiiilicr ilusz- 
láv erdészeti számvevőt a temesvárijciszágigazgatiisng kémlelőim 
erdSrendczó-főerdésezé, Az igazságügy-miniszter Nagy Lázár 
fogarnn törvényszéki joggyukornoknt ugyanazon törvényszékhez 
aljegyzővé. Volt János fogarasi törvényszéki dijnokot ugyanazon 
törvényszékhez Írnokká nevezte ki. s Maróczy Sándor kaposvári 
kir. törvényszéki Írnokot a lengyeltóti kir. jávásliirósághoz, 
Sztojkovits Tivadar oraviezalmnvai kir törvényszéki aljegyzőt a 
verscczi kir. törvényszékhez helyezte át A közmunka- és kóz-

asztás a hónapi ülés 
fölött holnap fog halá­

lok, miniszter liodoki Lajos és Fésűs Mihály miniszteri főmér­
nököket, továbbá Denk Gyula és Kézossy József kir. főmérnö­
köket országos középitészeli föliigyelűkké, Lers I’ál tiszteletbeli 
főmérnököt, Szombatky Károly és Kiéli Kálmán miniszteri mér­
nököket főmérnökökké nevezte ki.

— Külügyminiszteri kinevezések. Ó felsége a kö­
zös külügyminiszter fölterjesztése folytán, a bécsi világ­
kiállítás volt főigazgatóját, báró SshWarz-Senborn Vilmos 
titkos tanácsost, rendkívüli követté és meghatalmazott 
miniszterré az észak-amerikai Egyesült-Államok kormá­
nyánál, vásonykeői gróf Zichy Eercncz es. kir. titkos 
tanácsost és kamarást, a magas portánál rendkívüli nagy­
követté, a (ihina, Japán és Siam részérci eddigi miniszter- 
residenst és shanghai-i főconsult, báró Calico Henriket, 
es. és kir. bukaresti diplomatái ügynökké és föconsullá 
kinevezte és elrendelte, fiogy ugyanannak ez alkalommal, 
a fönebbi minőségben tett szolgálatokért fa legmagasl) 
megelégedés tudtára adassák. Továbbá ő tolségo lovag 
Schäffer Jgnáez miniszteri tanácsost s londoni kereske­
delme irodaigazgatót ós föconsuli helyettest, es. és k. mi- 
nister-rosidonssé a ohinai, ja])áni és sianil udvaroknál és 
shangai-i föconsullá nevezte ki és báró Schreiner Gusztáv 
es. és kir. londoni nagykövetségnél kereskedelmi iroda­
igazgató és ugyanottani föconsuli helyettes gyanánt! ideig­
lenes alkalkalmaztatását helybenhagyta.

Kinevezések a horvát oszágos kormányhoz. O 
felsége a horvát-szlavon kormány belügyi osztályához 
szigeti Halper Imre czimzetes osztálytanácsost és titkárt 
osztálytanácsossá, Kneiszel József czimzetes titkárt és 
fogalmazót titkárrá nevezte ki.

Kilépés a honvédségből l)r. Holomaun István sza­
badságolt állományú zászlóalj-orvos, a magyar-királyi 
honvédségben viselt orvosi rangjáról s oziméről önként 
leköszönvén, lemondása a honvédelmi miniszter által 
elfogadtatott.

Az Eötvös-szobor pályázatánál legjobbnak Ítélt 
mii szerzője, mint a bíráló bizottságnak folyó hó 22-én 
tartott ülésében ,a jeligés levélke feltöréséből kitűnt, II u- 
s z á r Adolf szobrász.

Megszüntetett postahivatal. Folyó évi február 
hó 1-től kezdve a baranyamegyei Hogádon fünnállott po- 
stabivatal kézbesítési kerületéhez tartozó községek előbbi 
kerületeikbe és pedig líabarez-Szöllős, Égerszög, Kis- 
Asszonyfn, Monyorósd, Ózd és Tengerin községek a 
szt.-lőrinezi, Hogád-l 'zinderi és l.'j-Mindszont községek a 
vaiszlói, Hegyi-Szf.-Márton község pedig a siklósi posta­
hivatal kézbesítési kerületéhez kcbclcztettek vissza.

Török okmányo'-'. A „Eclvidéki Közlöny“ Írja: 
Hogy a hazai történetírásra még mennyi föladat várako­
zik, mutatja többi között azon körülmény, hogy Rima­
szombat levéltárában a XVI. és X\ II. századból több 
mint hannadfélszáz török okmány őriztetik. Ezek szö­
vege teljesen ismeretlen még. A török levelek bosszúsá­
guk szerint kell óhaj lógatva 1 -2 lábnyi hosszú és 2 bii- 
velyknyi széles selyemtokbn varrva mai nap Is oly epek, 
hogy rajtok amint ezelőtt hat évvel a természetvizsga- 
lók vándorgyűlésen látni szerencsések villánk meg a 
tintához tapadt porzót is a maga valóságában meg tud­
tuk különböztetni. Az ötvenes években hire járt, misze­
rint az okmányokat a helytartótanács fölkérette volna 
Hildára, azonban, hogy azok ki llőképen sehol sem hasz 
náltattak föl, mutatja a hazai tiirténolirás jelen állapota, 
mert azokról sem a magyar tudományos akadémia .. 1 ur- 
tónettárában,“ sem a 1 örténclnii társulat „.Századaiban 
meg nem emlékezik.

A nemzeti torna egylet folyó év márezius 28-án 
esti 7 órakor, az egyleti csarnokban ősz utcza 17-ik sz., 
nyilvános tornázast rendez. Az egylet működő tagjai, kü­
lönösen azok, kik magokat, a szabad-gyakorlatokra, es«
pal-tornazie ra vagy versenyre az e czélból kitett Ívre ala
írták, fülké-retnek, bogy a kijelölt helyen 6 es tel órakor 
egyleti tornász öltözékben pontosan jelenjenek meg. A 
disztornázásra beirt működő tagoktól belépti-jegy nem 
kívántatik, be nem irt s nem miiködő tagok csak jegy 
mellett léphetnek be. I’ártoló tagok díjmentes jegyeiket 
„gy-egy ülőhelyre folyó hó 27-én esti 8 óráig nyugtájuk 
föíimitatása mellett, az. egyleti csarnokban átvehetik. Be­
lépti jegy a csarnokba 1 Irt, s a karzatra t)0 kr.

Család'dráma. Egy bécsi takács, Koppensteincr 
Mátyás igen roszttl élt nejével, kinek henye és pazarló 
életmódja sokszor rósz hangulatba ejté a szorgalmas és 
takarékos férjet. Múlt pénteken este megint heves cziyo- 
ilás volt a házasok között, mire Koppnnsteinerné karjára 
vévé két gyermekét, egv il éves és egy 7 hónapos leányt, 
és velük a'Wien Iblvóhoz sietett, mely a tarlós esőzések 
folytán szokottnál ‘magasabb vízállással bírt. A követ­
kező pillanatban bárom emberi lény küzdött a hullámok­
kal, odasietett embereknek azonban sikerült mind har­
mat kifogni és a rendőrséghez vinni, hol a gyermekek 
atyjuknak visszaadattak. Koppensteinerné, _ csinos 2 
éves asszony, megkísértett gyilkosság miatt átadatott az 
országos törvényszéknek.

A nemzeti színház legközelebbi játék rendje ez: 
Holnap, márezius 24-dikén a „IVóleta“, 2n-dikvii „K'i 
zönyt közönvnvel“, 26 dikán „Hamlet“ opera, 2<-ken 

A társaságból“, 28-kán „Don Juan“, 29-én „A székely- 
földön“. A jő vő hétre kitűzi ék : 30-dikán „Vilimet ur 
öröksége“, 31-kén „Hugenották“, Hcnza Ida asszony 
utósó föllépteül, april 1-jén Dumas „Alfonz ur ezimü 
drámája először, 2 kán a központi Frőbel ímegylet javara 
a „Tar.nhiiuser“, 3-dikn és 4-dike szünnapok, D-ihken a 
nyugdiji intézet és szinházi segélyegylet javam: „Don 
Juan“. A lmda. játékrend ez: márezius 26-ken „Nagy 
apó“, 26-kán „Makranezos hölgy“, 27-kén a nokupzo 
cfryleti hangverseny, 2S-kán a „< 'sók“. 9-kén „Szcllcmdus 
hölgy“ s „Eszter és Dávid“, ÖO dikán operai cloadas jóté­
kony czélra, april 1-én „Velcskei nótárius“ 2-kan „Al­
fonz ur", 5-kén „Szép Diego“ jótékony czélra.

Rövid hírek. A pesti lionved es tartatok 
tisztképző iskolában a fölolvasások április 7-én kezdőd­
nek ; ezen vizsgálatok letétele, valamint az egyévi ön­
ki nytes tanfolyamba jelentkezők beiratása, minden nap 
a tanhelviséghcn, kiraly-uteza 6-ik szám alatt, eszközöl­
tetik. Ezen elismert jóhirü intézet tanulói, a legalaposabb 
tanulmányozás mellett, azon előnyben is részesülnek, 
hogy polgári foglalkozásukban nem akadályoztatnak, 
minthogy a fölolvasások az esti órákban tartatnak.

A f ő v á r o s költségvetésében a végleges törlések ezek: 
a bevételek rovatánál 800 frt az ó-budai bevételekből. 
6277 irta tégla és kővám tételéből, 60,000 frt az átiratási 
dijakból, 30,000 frtot az italmérési dijakból, 5000 irtot a 
hivatali eljárásért járó illetékekből. 38,000 frtot a községi 
pótadóból. A kiadások rovatánál töröltetett, 30,000 frt a 
népiskolai^ építkezések cziménél, azonkívül több apró 
tetei. Ez alkalomból elfogadtatott azon elv, bogy uj 
iskolák ez évben csak Hudán építendők, Pesten nem, 
mert itt meglehetősen elég van. -— Ezen törlések után 
a deficit U8,252 forintra száll, mely összeg a városi 
pénztár aetiv követeléseiből könnyen fedezhető. —
A házadómentességre a következő javaslat terjesztetett 
a városi tanacs elé: Az adómentesség csak a belsőségi 
telkekre vonatkozik ; a nagy küröndön belül cső város 
részekben a házaknak legalább is kétemeleteseknek, a 
nagy körút es a vámvonal közé cső városrészekben pedig 
egyemeleteseknek kell az uj építményeknek lenniük. Az 
üres telkeken epitett hazaknak 26 évi, a, már beépítve 
volt telkeken épülteknek fjedig 10 évi adómentesség 
adandó. Ha a ház kis lakosokból áll, akkor a községi 
adó fele még tiz évre engedtetik el. Az adómentesség 
csak azon építkezésekre vonatkoznék, melyek az a d ó- 
mon n t ess ég ki ki rdetési napjától számított 
két év alatt befej eztetnek —• A királyi 
v á r k e r t s z a b á 1 y o z á s á r a vonatkozó terveket a 
tőváros tanácsa is helybenhagyta, s ekkép a Széchenyi 
és Debreczen szállodák közti ház-sor lebontásához már a 
legközelebbi napokban hozzá kezdenek. — A pesti 
L 1 o y d-l á í* sül a t 200 Írttal a képzőművészeti társulat 
alapító tagjai közé lépett, s tagjait körlevélben buzdítja 
a derék társulat pártfogására. — A 9-ik kerület elül­
je ró s ág a^ azon indítványt terjeszté elő, hogy a sorok- 
sári-uteza újra köröztessék. Miután ezen utcza azok közé 
tartozik, melyek gránittal volnának kövezendők, aközépi- 
tési bizottság fölszólította a főmérnöki hivatalt,hogy erre vo­
natkozólag részletes terveket és költségelőirányzatot ter- 
jeszszen elő. - S i d o 1 d lova rd á j á b a n a kerepes! utón 
nagyon érdekes produetiókat tart, az ott működő (nagy részt) 
olasz társulat. Tegnap este a közönség valóságos ostrom 
alá vette a circus pénztárát, mely azonban nem szolgálha­
tott elég jegy gyei a látni vágyók seregének. Előadást na­
ponként tartanak lél 8 órakor este.— Vadmacska 
került valahogy a gömörmegyei Hcinzkó község templo­
mába, s márezius 15-én az isteni szolgálat alatt, az ének 
hang által rojtokéból fölriasztatván, roppant zenebonát 
idézett elő a templomban, mig végre a tömeg letiporta és 
agyon verte.

Nemzeti színház. Kedd, márezius 23. „A Próféta“. 
Opera 5 fölvonásban.

Táviratok.
Becs márezius 22. A felsőházi bizottság a confossio- 

nalis tvjavaslatokat csekély módosítással az alsóház ha­
tározatai szerint ajánlja elfogadásra. Előadó llasner lesz. 
Tárgyalás kezdete csütörtökön.

Berlin, márezius 22. A császár születésnapja alkal­
mából a város föl van lobogózva. Estére nagyszerű kivi­
lágítás terveztetik. A császár reggel 1 I órakor a korona- 
licrczeg palotájában megjelent az isteni tiszteleten. Déli 
1 órakor fogadta a szász királyi-párt, a badoni, veimári 
es meeklenlnirgi nngyhorezegoket, az altenlmrgi, mcinin- 
geni és más herczcgekct. A hársfasétányon nagy néptö­
meg tolong éltetve a császárt.

Páris, márezius 21. A tonik kormány az 1873-ki 
kölcsön még hátralékos 800,0(X) kötvényére nézve ki­
egyezett. A kormány gondoskodik az áprilisi szelvény 
beváltásáról. 200,000 kötvény, 297 frankkal fog vissza- 
vasaroltatni, de a konszorczium lemond minden reklámá- 
lási — és optiojogról.

Páris márezius 22. Santa Graz plébános és carlis- 
tavezert a fmnezia csendőrök elfogták s Bayonneba 
szállilák.

Róma, márezius 22. A király ma fogadta a dipl. 
testületet. Az angol királynő, az osztrák, orosz és német 
császárok a bajor és a svéd király, s Mac-Mfthon elnök 
sajátkcziileg Írtak, Grant elnök meg üdvözlő táviratot kül­
dött. Tömérdek küldöttség érkezik mindenfelől. Asvajczi 
követség a szövetség tanács részéről nyújtott át egy ira­
tot. Az elfogadás két órán keresztül tartott.

Bukarest, márezius 22. A pénzügyér 27 millió 
íranknyi kölcsönt kér, s a síi cgyedáruság iránt javaslatot 
terjeszt elő. A kultuszminiszter 700,000 frank hitelt kór, 
a nemzeti színház bútorzatának megújítására.

Közgazdaság.
Budapest, márezius 33.

„A vámügy és Magyarország gazdaságának újjá­
szervezése“ ezimmcl egy figyelemre méltó tanulmány 
jelent meg Mudrony Somától, ki tudvalevőleg a kiílön- 
vámtcrülct alapján áll. A derék munkára vissza fog­
nak térni.

A szombathelyi kereskedelmi ipar és földművelési 
bank 1873-dik évi üzlet kimutatása szerint betétek 413 
ezer 433 frtot tettek, a leszámítolás 826,873, az előle­
gek 376,440 segélyegyleti adóslevelekre adott hitel 196 
ezer 335 Irtot tettek. A 120,000 frtnyi részvénytőkének 
()"„-os kamatján fölül a tisztanyereség 129 frt.

A budapesti gabna és értéktőzsdéről márezius 23. 
A gabnában a kínálat gyenge volt és a malmok tetemes 
eredményeket tettek. A tőzsde hanyatlóm kezdett. A 
bécsi jegyzések lanyhák. Jegyzéseink a következők: va­
súti kölcsönök 95.50, magyar sorsjegyek 78.25, magyar 
hitel 154 153.50, földhitel. 61.50—61.26, mimic. 31.75
- 12, takarék és hitel 52.50 -52.25, anglo 34.75—34.25, 
pesti közúti névlegesen 342, iparbank 52, buda-óbudai 
népbank 33.75 fizettettek. Valuták változatlanok. 20 
frankos arany 8.92, cs. arany 5.26, tallér 1.66 ezüst 
106’/,.

í Felelős szerkesztő: Huszár Imre.
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árjegyzései 1874. márezius 23-án.

Adva Tartva

llagy. vasúti köles. 120 írt. 
Magy. sorsjegy-kölcsön . 
Földteherm. kötv., magyar 

„ temesi 
Dézsmavált. kötv. 100 írt. 
Egység, államadóss. papír.

ezüst jan.-jul. 
apr.-okt. . 

Kisorsolással 1800. á 500 f.
1860. á 100 f. 
1864. álOOf. 

1871. pcstvárosi köles. 6°/0

95 60 
78— 
75— 
74 50 
70.25 
69.50 
73.75 
73.75 

103. 
108— 
138.50 
82 75

96—
78.50 
75 50 
75— 
70.75 
70 
74.25 
74 25

103.50 
110— 
HŐ­
SI

Első magy. ált. biztosító-társaság
Haza....................................
Pannónia..........................
Pesti bizt.............................
Hunnia...............................
Unió...................................
Pesti közúti vaspálya . .
Budai „ „ , .
Budai hegyipálya . . . 
Muniezipális hitelintézet 
Angol-magyar bank . .
Magyar általános hitelbank 
Eranco-magyar bank . .
Magyar általános földhitol-l 
Pesti egyleti bank . . .
Takarék- és hitelegylet . 
Buda-ó-budai népbank 

iwilparbank ........
200 Budai kereskedelmi és iparbank 
BOQPosti kereskedelmi bank 
200 Pesti iparhank . . .
lOOllludapesti kózmüvcsbank 

50 Hivatalnok. hitolcgyletc l. cm. 
80 Kisbiitokos. hitelintézete _ .

100,Országos közp. takarékp. 5”/„ 
íooo Pesti hazai . .
lOOlBudapesti fővárosi . - 
100 Kőbányai takarékpénztár 
100 Külvárosi tanarékpénztár 

40 Szentendrei takarékpénztár 
60 yjpesti takarékpénztár 

SOOiArpádmalom . .
600 Blumféle . . .
500 Concordia . . .
200Erzsébct . . .
160 Luiza ....
2o0 Molnárok és sütök 
500 Hengermalom 
300:Victoria . . .
lOOlElső budapesti .
100; Budai gyárudvar 
íoooÍPannonia

Adva jTartva

icii:
385—
63—
75—

195.—
343—
108—
55—
31.50 
33.50!

163.25! 
53.76; 
61.25 
40.50! 
52 25
88.50
51.50 

180— 
748— 
366—
67—
43.50

81— 
2140- 
178— 
49— 
6'..— 
42.— 
40.— 
38— 
37— 

270— 
108— 
146— 
228— 
780— 
108— 
630— 

19— 
425.-

390— 
64— 
76— 

196— 
344— 
110— 
60 
32—
34.50 

153.50
54.
61.50 
41 —
52.50 
33.75 
52—

185. 
750— 
375. 

68. 

44—

32!- 
2160- 
179 - 
51.- 
62.- 
44.- 
42.- 
40.- 
40- 

275- 
111 — 
147- 
230.- 
785- 
110- 
035- 

20.- 
430.-

*£ I £
500
200 
200:
500
200
500:
200
200
200
•100
200
200
500
200

í.‘. . •MtXSiU.r*-.m, .•«ti * "V* ■

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos
Vámmázsankint

font forint Részvények.Gabona-árak.

Búza, bánsági ó v. uj m
7.85— 7 96

7.75- 7.86 
7.95- 8.05tiszav. 

postm. „ 7.65- 7.75 
7.90— 8.

7.85— 9.95 
8.05- 8.10

feherm.

bácskai „

80 fiit lltáll lanyha 5.40 — 
I 4.20 
I 3.70

Rozs
Árpa, maláta. 72 

abraknak 72
Zab . . . 60 .. ..
Tengeri, bánsági, mérője 

másnemű 
Köles ... 83 
Repce, fekete 75 

„ bánáti 62

2.50- 
4.75 - 
4.70 -

Értékpapírok. 
Állampapírok.

Adva Tartva

Első magyar serfőzde . . ,
Scrtéshizlaló ..........................
Athenaeum ..........................
Pesti könyvnyomda . . .
Egyesült magyar gőzhajó-társ 
Ganzfélo vasöntöde .... 
(Jsehwindt-féle szeszgyár .
Bőrgyár ....................................
tiyapjumosóda.....................
Salgó-tarjáni kőszénbánya . 
Schliok-félo vasöntöde . .
Sóskúti kőbánya ..... 
Első magyar szeszfinomitó . 
Alagút ....................................

zálogleveleit.
Magyar földhitelintézet 51,',0,. 
Magyar jelzálog-bank 6*/,e/e • 
Magy. ált. földh. részv.-társ. 6%

Pesti kereskedelmi bank 6°/0 
KlsöbboegeU. 

Lánczhid .... 
Budapesti malom 6%

PCinek e# vAUAk
Arany ..........................
20 frankosok ....
Ezüst...............................
London 10 font sterling 
Pária 200 frank . . .

405—
158— 
246— 

! 620— 
9.25 

j 350.- 
232— 
85— 

100.— 
101.- 
163.— 
116.— 
170.— 

BO­

TOT
100.-
248—
625.

9.75 
360— 
234— 
80— 

105.— 
102. - 
165 — 
118.— 
175.— 
81—

86.— 86.12 
7750 78.- 
86.50: 86 75 
84.50 85 — 
86.—! 80.25
84—! 84.50 

174. - 176.—

6.26 5 28
8.92 8.94

106.50 107.- 
111.75 112— 
44-— 44 25

A bécsi tőzsde hivatalos árjegyzései
1874. márezius 21-én.

Jövőd. máj.-nov. szelv. bankj 5‘7U 69 45
„ ., ezüst . . 73.75

1830-ki sorsj. egész (250 100 frt
pp) után............................... ■

18aí-ki sorsj. (250 frt. pp ) 4° „
1860-ki sorsj. egész (600 frt o. 

é.) 5»/„ ........
1864-ki (100 frt. o. c.) . .
Como-jövedékj. (40 lira dhk

306.- 
i 98. -j

103 25 
138.50 
23 -

69
73

315
98

103.1
138.1 
23 i

25

Magy. vasúti köles. (120 frt ez.) 
Ang.-osztr. bank (befiz. 100 tt ez.) 
Osztr. földh. (bef. 80 frt oziistb.) 
Hitelintézet
Alsó-ausztr. lesz. társ. 500 Irt 
Franeo-oszt bank bef. 80 frt ez
Nemzeti bank.....................
Duua-gőzhajó-társ. 600 frt pp 
Erzsóbet-pálya 200 frt pp. . 
Ferdinand ész. pálya 10UO frt pp 
Foroncz-József-p 200 frt o. é. ez 
Trieszti Lloyd 500 frt pp. . 
Állam-vaspálya 200 frt pp. ez 
Déli vaspálya20ü fit o. 6. oziis 
Tiszáméi, vasp. bofiz. 100 frt pp 
Tramway bolizotés 200 frt o. é 
Osztrák fül dili te lint. ezüst 5°/„

„ 33 évben visszafizet, o. ó
Osztrák nemzeti bank 5" „ o. é 
Alf -fiumei vasp. 200 frt ez. 5% 
Ferdinand északi vasút 5°„ pp 
Pécs-barcsi vasút 200 frt o, é 
1. erdélyi pálya ezüstben 5"/„ 
Allamvasut 500 frank . . .

„ 1867 500 frank .
Déli vasút „ „
Magyar keleti vasp. 600 frank

Hitelintézet . . 100 frt o. ó 
Clary . • ■ ■ pp. 40 frt
Dunagózhajó-társ. ,, 100 ,,
Kcglcvicli . . . „ 10 „
Budai..................... ,, 40 ,,
Pál ffy ..........................40 „
Rudolf sorsjegy . ., lo „
Kaim.....................10 „
St.-Genois . . . „ 40 „
Triest városa • o. é. 10 ,,
Innsbrucki sorsj. ., „ 20 „
Salzburgi . • ,, ,, 20 „
Krakói .......................  20 „
Waldstoin 20 frt pp. . . •
VVindischgriitz 20 frt pp

Adva iTrtvaa

95.-' 95.50
135— 135 50

227 50: 
865.—

38.50 
966— 
535—
200.50 

12030 —
! 200.50 
: 433- 
I 318 55 

149 26
216.50

; Dia—
I 94.50.' 
I 85—
I 90 40'

84.50 
! 91.50

83—
! 83 -

136.50 
131 50 
109.25

! 68.

220.
870.

39. 
968— 
537— 
201 — 
2090— 
201.— 
436. — 
319. -I 
149.75 
217.—1 
154— 
95— 
85.25 
90.55 
84.75 
92.— 
84—
83.50 

137— 
132— 
109.50
68.50

169.- 
29-- 
93 50 
15 50 
24 25; 
23.75
13.50 
32.25 
23 50
53.50

24.-
20..

169.50
30—
94.50
16.50 
24 76 
24 25 
14 50 
32.75
24.50

24 uO i 
21 —

HIRDETÉS.

Hilton Frigyes
m. k. egyetemi könyvárus által Pesten, váczi-utza Drasche-féle házban megszerezhető;

Legújabb magyar

levelező vagyis tanácsadó5 HUGO VICTOR &
4 legujabb regénye! 4

$ 1793 $
4 vagy 4

*a polgári háború.
Regény, irta HUGO VICTOR.

Ford. Áldor 1. és György A.

$
M
4 Három kötet ára 5 frt.
f Megrendeléseket BILI A Y FRIGYES^

7 m. k. egyetemi könyvárus Pesten , váczi-uteza 
4 Drasche-féle házban, elfogad. 3552

#3RRPPPnwwinpppfi

A díszes társalkodó,
vagyis

a világba termett ember.
Magában foglalja:

:a társadalmi és a közélet minden körülményeiben és a keree- 
kedői viszonyokban szükséges , hasznos es nólkülözlietlen se­
gédkönyv. r

A helyesírás levélírásnál , mindennemű iratok , okiratok, 
ikeresetek, szóval mindennemű peres és nem peres (lgyekbeni 
eljárásnál.

Irta Kasstiy Adolf.
382 lap. ára 1 frt

Legújabb és legteljesebb pesti

magyar és német liá/zi titoknolv

LEVELEZŐKÖNYV.
Hiv tanácsadó minden rendű és rangunk számára, minden­
nemű, a közönséges életben előforduló levelek szerkesztésében.

Iliteilik Ütemesen kővitett h javított kiadás. 332 lap.
Ára I frt.

í NEVESSÜNK
Eredeti adomák gyűjteménye a magyar életből.

Összegyűjtő

VAS GEREBEN.Az illem és udvariasság minden alkalmak- és viszonyok-i
hoz mért szabályait, továbbá mindenféle társas-játékokat, mes- , . ,, k

„ , „ - - - , - . ., , . - . , , , , MAwoülk I* ni elás. 2 kötet, 638 lap. Ara 1 frt 50 kr.terfogáeokat, számfeladványokat, jóslatokat, élezeket, éneke­
ket, szavalmányokat, rejtett szókat, találós meséket, emlék- i .... A /-X i nry
verseket, alkalmi üdvözleteket, szerelmes leveleket, házassági L»oJL(jrJjuJN X *JjlJDOJNjLvCAJLV,
ajánlatokat, felköszöntőket, virágnyelvet, a színek jelentését stb. 

Neg.v<‘<llk tetemesen bővített és javított kiadás. 438 lap.
A.ra kötve 1 frt, 20 kr.

Közli VÍG DEZSŐ. 

RAfiOfllk bővített kiadás, 110 lap. Ára IfS kr. 

JA

Budapest, 1874. Nyomatott Kertész Józsefnél, Lipól-ulcza 2. sz.
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